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Három éve gurui világszerte a horog- 
keresiííes márka. Olyan sokáig és olyan 
messzire gurult, hogy elérkezett hozzánk,
Romániába is.

Roitamcsapatok lettek belőle. A nemzeti 
szocialista propaganda művészete megtehette 
art, hogy ellenséges országban szövetségese­
ket vásároljon magának.

Mígnem a kormány is felfigyelt arra, hogy 
egyes vidéki városokat Nürnbergs alakítottak 
át ezek a hitler zászlós, katonailag felszerelt 
osztagok és elhatározta a törvény alkalma­
zását: betiltja a rohamcsapatokat.

Hogy betiltásra kerülhetett a sor, ez is 
bizonyítéka, hogy a kormány mennyire vette 
komolyan a rend fenntartására vonatkozó 
ígéreteit.

Roham csapatok alakítására ugyanis egy­
általában nem ad lehetőséget a román tör. 
vénykezés még akkor sem, ha történetesen 
nincsen ostromállapot.

Rohamcsapatok alakítása tehát önmagában 
törvénytelen, ostromállapot alatt pedig had­
bíróság elé szok’-ak kerülni mindazok, akik 
hasonló kísérleteket tesznek.

Mégis megalakultak a rohamcsapatok.
$s most fel kell oszlatni, bármennyire is 

óhajtja azoknak létezését Göbbels és a német 
pro pagan daosztály.

Természetesen csak örömmel üdvözölhetjük 
ént a kormányintézkedést, mely végre retor­
ziókkal lép fel nyilvánvaló törvényszegéssel 
szemben.

-főbb későn, mint soha.
Holott az is lehetséges, hogy ez az intéz­

kedés valóban elkésett egy kissé.
Mert a horogkeresztes márka, ha gxirulása 

körben rejtőzni kény-szerül, nagyon nehéz 
megtalálni, hogy vájjon hová bujt el és hol 
fog ismét felbukkanni.

A kormány nagyon merész. Sokat játszik 
a tűzzel.. .

Á Japán külügyminiszter erélyes 
nyilatkozatban utasította vissza 
Hitlernek a szirtes fajokról- tett 

becsmérlő kijelentéseit
Tokió, január 30. (Rador.) Hitler kancel­

lárnak a napokban egy francia újság rónö 
élőt: tett azon kijelentései, hogy Európának 
jut a színes fajok irányításának szerepe, ér­
dekes kommentárokra adott alkalmat a japán 
sajtóban. Hirota japán külügyminiszter a 
kérdéssel kapcsolaban nyilatkozatot is adott, 
mely a következőképen hangzik:

— Csodálkozom Hitler szavain, amelyek 
szerint Európa a kevésbé „civilizált fajokat" 
uralni hivatott. Teljesen érthető a japán saj­
tó reakciója, jóllehet a japán, nép őszinte tisz­
teletet érez a német biroda om vezérével szem* 1

Mq k&médtií

A Harmadik Birodalom urai. hosszú szünet 
után újabb komédia megrendezésére készül­
nek. Állítólag márciusban ismét népszava* 
zást rendezted a Führer, mely alkalommtl a 
gyarmatok visszaszerzésének ügyében kér* 
dezi meg a birodalom polgárainak véleményét. 
..Ez a fogás, ez a komédir-rendezés minden­
nél élesebb világot vet a németországi közr 
Alapotokra.

A Harmadik Birodalom vezetőit egyáltalá­
ban nem érdekli, hogy a birodalom polgárc*.“ 
naiv mi a vélemény-ük az egyre növekvő drár 
gaságről, az éleim szerhiányról, az ismét nö­
vekvő munkanélküliségről, Németország két­
ségbeesett pénzügyi és külpolitikai helyzeté­
ről, — nem érdekli pedig azért, mert ha ezek" 
ben a kérdésekben alkalmat adna a német 
népnek az őszinte megnyilatkozásra, úgy olyan 
választ kapna, ami — legalább is erkölcsi vo­
natkozásban — lehetetlenné tenné számára a 
további uralmat. 1

Am a Harmadik Birodalom despotái óva­
tos duhajok. Ha már ráveszik magukat ar­
ra, hogy a megvetett, legázolt, istenadta nép 
véleményét kikérjék ,akkor lehetőleg olyan 
kérdésre vonatkozólag teszik ezt, ami köz­
vetlenül egyetlen német proletár, vagy' kis­
polgár életét nem érinti.

Olyan kérdést visznek e népszavazás fórur 
nta elé. amely körül nem ketl számitaniok ko­
moly ellenvéleményekre, mert hiszen a német 
Polgár szívesen szavaz a gyarmatok vissza­
szerzése mellett, ha előzőleg a propaganda 
jól megdolgozza őket. A német kispolgár úgy 
gondolkozik, ha már Angliának, Franciaor­
szágnak, Belgiumnak, Hollandiának és O asz- 
országnr.’c vannak gyarmatai, miért ne legye­
nek Németországnak is? Az ő életén, az ő 
nyomorúságán nem változtat az sem, ha Né­
metországnak van gyarmata és az sem, ha 
nincs. De mert jó hreafi, mindenesetre a 
gyarmatok visszaszerzése mellett szavaz. ..

Ha a Harmad k Birodalom despotái komo­
ran vennék a népszavazás intézményét, ha 
valóban meg akarnák mutatni, hogy a nép 
többségének hozzájárulásával gyakorolják 
m.nden idők legborzalmasc»bb terrorját, ak­
kor azokban a kérdésekben kellene népsza­
vazást elrendeln ek, amelyek közvetlenül ér­
dek’;',; a nagy néptömegeket: a diktatúra fen- 
tarSása, a zsidóüldözés, a háborús pofi-lka., a

Súlyos fordulatot, veitek 
egyiptomi tüntetések

az

Szamos városban a tüntetők megütköztek a karhatalommal. 
Kairó es Alexandria közt a tüntetők feltartóztattak

egy vonatot
j Kairó, január 29. (Rador.) Alsó-Egyip- 

tomban a tüntetések súlyos fordulatot 
vettek. Számos városban a tüntetők meg­
ütköztek a karhatalommal. A manifesz- 
tációknak egy halott és több súlyos se­
besült áldozata van. Hi szerint Kairó és 
Alexandria között a tüntetők feltartóz­
tattak egy vonatot. A rendőrség azonban 
titokban tartja ezt az eseményt.

Előbbi jelentés sezrint Damahurban is 
í újabb zavargások adódtak. Számos mun­

kanélküli fiatalember tüntetést rendezett 
az uccákon, kidöntötte az összes villany­
póznákat, úgyhogy a város sötétségben 
maradt. A rendőrség több lövést adott le 
a tüntetők közé, akik közül egy meghalt, 
egy súlyosan megsebesült, 

j Kairó, január 29. (Rador.) A diákok
ma délelőtt újból összeütköztek a rend­
őrséggel. A tüntetés 7 órakor vette kez­
detét az egyetemek és líceumok előtt. A 
diákok be akartak hatolni a tantermek­
be -annak dacára, hogy a kormány minden 
előadást betiltott a zavargások elnmulá- 
sáig.Egy diákcsoport végig akart vonul­
ni az uccákon, de rendőrök vették őket 
körül és a főkapitányság felé terelték, 
amikor a szomszédos uccákból újabb diá­
kok jelentek meg, akik megpróbálták 
társaikat kiszabadítani. A rendőrség 
kénytelen volt fegyverét használni, több

munkabérek, a munkrfélküliség kérdéseiben.
Ka ezekben a kérdésekben — persze egy 

előző!"" terrorral meg nem dolgozott — köz­
vélemény nyilatkozna meg a Harmad k Biro­
dalom urai mel'eit, úgy volna értelme a nép- 

■ szavazásnak.
De. a gyarmaty kérdésben megszavaztatni

mint 60 diák megsebesült. Közülök 14-et 
kórházba Beállítottak. A rendőrök közül 

; ot súlyosan, 18 könnyebben megsérült.
I A Kasrelaini-negyedben több diák meg­

próbált behatolni ez egyik középiskola 
- épületébe. Az iskola vezetősége, amely 

attól tartott, hogy fel akarják gyújtani 
az épületet, rendőröket hivott. A diákok 
kőiben elbarrikádirozták magukat és kö­
veket dobáltak a kivonult karhatalomra, 
amely hiába folyamodott tüzoltófecsken- 
dőkhöz, a diákok nem adták fel állásai­
kat. Erre sortüzet adtak le a diákokra, 
akik kő ül több megsebesült, köztük N-a- 
has pasa egyik rokona is. Más líceumok 
előtt is tüntetések és verekedések foly­
tak le. Az uccákon lovasrendőr osztagok 
cirkálnak, az egyetemet gyalogság védel­
mezi, ez egész városban nagyfokú nyug­
ta’anság uralkodik.

A kormány elrendelte az összes közép- 
és fői kólák bezárását. Hogy a diáktün­
tetéseknek elejét vegye a rendőrség nem 
engedi meg senkinek a Gizeh-hid átlépé­
sét, ame’y az egyetemi negyedet a város 
központjával köti össze. Hét tartományi 
kormányzó azzal a kéréssel fordult a kor­
mányhoz, andjon engedélyt az ottani 
egyetemek és líceumok bezárására, ameny- 
nv;ben a diáktüntetések mindjobban 'el­
fajulnak.

a német lakosságot, nem egyéb utálatos ko­
médiánál, amelynek főrendezői szemfényvesz­
téssel igyekeznek eívakítani a józan külföldi 
közvélemény szemeit.

Meggyőződésük szerint azonban ez a szem- 
fénv vesz és immár nemcsríc hiábavaló, hanem, 
egyenesen nevetséges.

Ara 5 lej®erro6Bi»tittc.
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— Kéziratok
megőrzését és viMzakttldéiíéa 
vállaljuk. Főszerkesztő: út. Mártott | 
Ernő. Felelős szerkesztő: fiinii' 
Ferenci. Bucuresti szerkesztő: SUt- 
szegi Ernő, Stred» CobftSceeou 62

Csütörtök, i936. január 30,

ben. Természetesen, a sajtó meg fogja tar­
tani jelenlegi hangját, ha. Hitler továbbra is 
ilyen sértő megállapításokat tesz. Ez az in­
cidens b.zonyitja — mondotta még a japán 
külügyminiszter — hogy mi igaz azokból a 
hírekből, amelyek a német—japán megegye­
zést már mint megtörtént tényt ko portálják.

Japán diplomáciai körökben egyébként is 
rámu:a,tnak arra, hogy a Németország részé­
ről a német—japán megegyezésre irányult ja­
vaslatokat a japán kormány igen hideg fo­
gadtatásban részes-tette,

. .. .. --...a

Bratiangfl üiisei csodálkozását fejezte 

ki, hogy a« tűrhette eddig is a kor­
mány a Johholdali mozgalmakat

BUCURESTI január 29. Talarescu ma meglátogatta BHr.u Bratianut, akinek be­
számolt a hadsereg felszerelésére vonatkozó munkálatok menetéről, a párizsi tárgyalá­
sok ói, valamint különböző kérdésekről, amelyek tegnap a kormány gazdasági bizottságá­
nak napirendjén szerepeltek. Ezután rövid beszélgetés folyt le a belpolitikát és a jobb­
oldali mozgalmakat illetőleg. Az Adeverul ezzel kapcsolatiban úgy értesült, hogy Dinu Bra_ 
tianu csodálkozását fejezte ki, hogy tűrhette el a kor mány eddig is ezeket a törvényekkel 
ellenkező akciókat. A miniszterelnök a maga részéről tájékoztatta a pártelnököt, milyen 
intézkedéseket tettek az utóbbi napokba^ a rerd reáUitása érdekében.
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A hetvenéves 
Romain Rolland

Visszavonultságban, olvasás és munka kö­
zött érte .Romáin Roliandot életének hetve­
nedik évfordulója. Egy kis városban, a Genfi 
tó mellett él nyugodt és szemlélődő világát 
a költő, aki hírnevét soha nem aknázta ki 
sem gazdasági, sem hiúsági vonatkozásban.

Hírneve későn jött. ötven éves koráig csak 
harcolt és küzdött, nem ment a napos oldal­
ra. Élete lassú, tragikus egyedülvalóságban 
folyt le és élményeiből egy egy mü vagy 
gondo at született az emberiség nagy hasz­
nára. Első élménye érmék az életnek a zene 
volt. „Nyelvek fölötti nyelv, határtalanság a, 
határok fölött“.

A pá.izsi LouLs le Grand líceumban vé­
gezte középiskolai tanulmányait, de már ab­
ban az időben érezte, hogy művésznek kelt 
lennie: költő vagy muzsikus, vagy talán mind 
a kettő. Richard Wagner eszménye ;ebegett 
a fia al diák szemei előtt. Csak amikor el­
végezte a gimnáziumot eszmélt :á, hogy 
müyen nehéz hidat találni álmaink és a min­
dennapi kenyér között.

Szülei kívánságára e.határozta, hogy tör­
ténész lesz. Beiratkozott az Ecoie Normáié 
történeti osztályára. Nem kisebb férfiak, 
mint Renan, Jaurés, Michelet, Herriot és 
Jules Romains kerültek ki a tiszteletreméltó 
főiskolából, ahol a példás fegyeíem mellett 
nagy szabadságot kaptak a növendékek 
egyéni érzelmeik és gondolataik megnyilat­
kozására.

Romain Rolland a történelem anyagára rá­
nyomta egyénisége bélyegét. Számára a tör­
ténelem nem a tények tudománya, nem a 
múlt anatómiája, hanem az emberi sáv tudo- 
Hsánya, egy élő. egyre megujtiodő organiz­
mus biológiája. Már abban az időben Rol­
land a szabadságnak olyan magasságaiba 
emelkedett, ahonnan a világ már nem látszik 
fajok és nemzetek merev rendszerének, ha­
nem egy fajok és népek fölött álló, örökké 
küzdő és örökké harcoló emberiségnek,

*
Alapjában véve a történelem megismerés. 

De Romain Rolland vágya túlmegy a meg­
ismerésen; ő alakítani akar: művész akar 
lenni, aki alakjai hangján beszél az emberek­
hez. De még nincs tisztában azzal, hogy 
milyen utón haladjon. Ekkor eszébe jut, hogy 
levelet ir Tolsztoj Leónak, az akkor hírneve 
deleiöjén álló orosz i.ónak. Megírja, benne 
fájdalmai megíráson ását, tépelődéseit és 
éle. krízisét. Amikor elküldte a levelet, nagy 
lelkiismeretfurdalást érzett. Egyfelől azért, 
mert az öregedő Írót fölöslegesen zaklatta, 
másrészt mert nem hitte, hogy válaszolni 
log neki az orosz iró. Rolland egy este Író­
asztalán találja a nagy iró levelét. Tolsztoj 
38 oldalon át ir neki és így szólítja meg: 
„Kedves testvérem!“ A levél igy kezdődik; 
„Megkaptam írását, ami valósággal meg­
rendített és a szivem gyökeréig hatott. Köny_ 
nyes szemekkel olvastam“.

A levél további során Tolsz oj közli, hogy 
szerinte igaz művészet az, amely az embert 
az emberhez kapcsolja lés csak annak a mű­
vészetnek van értéke, amely nem pusztán a 
művészetet veszi figyelembe, hanem amely­
nek alapja az emberiség iránt érzett szere­
tet. Ez a szere‘et nem kel; hogy nagy és 
átfogó problémákban nyilvánuljon meg, ha­
nem akár közeli segélynyújtásban, hasznos 
tanácsokban, tapasztalatlan emberek útba­
igazításában. Az igazi művészetnek ember­
szeretet az alapja, semmiesetre sem a teória 
és mi§g kevésbé a szép imádata.

Rolland később egy társaságban elmondot­
ta, hogy nem a levél tartalma hatotta meg, 
mint inkább az a tény, hogy To sz oj, a hires 
férfin egy névtelen ember zava os segély­
kiáltására abbahagyja napi munkáját és 38 
oldalas levelet ir, hogy feleljen és útbaigazít­
son egy ismeretlent. Ettől a naptól kezdve 
Romain Rolland szent hagya éknak érezte, 
hogy soha senki segélyké.ését nem fogja 
visszautasítani. Művészi lelkiismerete felada­
tának tekinti, hogy minden hozzáforduló Ín­
ségesnek segélykezet nyújtson. Tudjuk hogy 
Panait Istrati ennek a lelkiségnek köszön­
heti, hogy violsó éveiben érvényesült és hogy 
módjában volt megírni számos kitűnő mü­
vét, Romain Hollandhoz juttatta el a beteg-
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ágyból siko'yos levelét é® Romain Rolland 
sietett a román író megmentésé;e.

Netez, ilakes utat kellett bejárni a fran­
cia Írónak. Egymásután érték csalódások és 
már elfáradt a nagy életküzdelemben. Visz- 
.-2 a vonult az era be éktől, de mindig tudatá­
ban volt Tolsztoj intelmének és visszament 
megint az emberek közé. Messzire vezetne, 
iia Hollandot és müvét üípé-sről-lépésre kö­
vetnénk. Müveiről csak annyit hogy — mint 
említettük — 50 éves ko.áig alig tudtak 
róluk. Valósággal heroikus nemtörődéssel 
irta kis manzardszobájában egyik könyvét a 
másik után és úgy látszott min,1 ha az évek 
egészen sikertelenül suihantak volna el 
felette. Megírta nagy munkáit Midiéi Angélá­
ról, Beethovenről és Tolsztojtól és megírta 
mindenekfeleit tízkötetes Jean Christophját.

•X-

Ekkor hirtelen valósággal reázutiult a hu- 
név. Közvetlenül a háború előtt egy egész 
generáció ujjongott Romain Rolland feé. A 
költő azonban nem tudott örülni ennek a 
boldogságnak, meri hiszen megérezte és 
meglát.a és bejósolta a háborút, ami elborí­
totta szivét. A ki.név későn érkezett a költő­
höz, keserű, «keretien évek után, csak az a 
..szerencse“, hogy Holland immár a hírnév 
erejével és hatalmával emelheti fel szavát 
■egy világóráiét ellen. Fel akarja rázni a világ 
lel kiismerő, ét és négy éven át szenvednie 
ikeU. hogy ez a célja, semmiképpen sem sike­
rül, Kétségtelen, hogy Romain Rolland az 
emberiség lelkiismerete volt azokban az 
időkben, aminthogy a későbbi évek során Is 
az maradt minden írásában. Az az iró volt, 
aki semmiféle pszichózisra nem hajlott. 19.14 
szeptemberében i;ja: „Az ember nem keresi 
íki magának a kötelességet, mert kötelessége 
rákényszeríti magát az emberre, akinek 
most már csak egy feladata lehet, hogy eb- 
bőt az özönvízből mentse ki az emberiessé­
get. Ha vannak még emberek Európában, 
akik szeretik az emberiséget, emeljék fel 
szavukat korunk borzalma, a háború ellen“.

Nem pihen, nem nyugszik és egyre csak 
tiltakozik a háború őrülete ellen. Tőle ered a 
nagyszerű mondás: „Mindazok, akik a go­
noszságot tűrik, épp olyan gonoszok, mint 
azok, akik a gonoszságot elkövetik“. Egye­
dül volt a nagy förgetegben heroikus harcá­
val. A szellem felsőbbrendűségét követelte 
szemben az erőszakkal. A hazugságoknak 
ne tószegezte az igazságot, a gyűlölködésnek 
az emberiességet. Csak természetes, hogy 
megrágalmaz ák, hogy kigunyolták. hogy 
gyűlölték, hogy elhagyták, hogy száműzték 
Franciaországból, hogy egyetlen párt nem 

holt védelmére. Nem állott melléje más, csak 
szenvedélyes meggyőződése és csodálatos bá­
torsága, amely abból állott, hogy az ember 
minden körülmények között, ha keli áldoza­
tok árán is, maradjon hü önmagához.

Rohand a külföldről felhívásokat, mani- 
lesztumokat, cikkeket irt, de ezzel nem elé­
gedett meg, hanem a genfi Vörös Kereszt 
irodájában dolgozott, hogy a háborúban el­
tűntekről információkat szerezzen és adjon 
tovább. Sokan vannak akik ma -sem tudják, 
hogy a nagy költő irta hozzájuk a nehezen 
várt közléseket.

Amikor később megítélték neki a Nobel­
ját, Romain Rolland egy fillért nem tar­
tott meg magának. Minden, pénzt e’ősz:ott 
az ínségesek között.

*

Néhány évvel azelőtt agy gimnázista Ro­
máin Hollandról irta érettségi tételé'. A 
fiatalember beküldte a munkát a költőnek, 
aki haladéktalanul válaszolt és ezeket irta: 
-A háború számomra csak az emberiség 
nagy eposzának egy tragikus epizódja. Meg 
■kellene hamisi ani az élet és halál értelmét, 
ha csakis a népek krízisére kellene ezt alkal­
mazni. A valóságban minden háború. Na­
ponta ezerszámra zajlanak háborúk váro­
sainkban, házainkban és sziveinkben. Gon­
doljon csak Spinoza jelszavára: A béke nem 
a háború kikapcsolása, hanem az az evény, 
amely a lélek erősségéből fakad. És Romain 
Rohand hozzátette: „A fényt, amit az ember 
magában hord. át kell adni másoknak is“. 
Ezt a ftenyt a költő számtalan ember szá- 
mára átadta. Hetvenedik születésnapján bi­
zonyára szeretettel és hálával gondolnak a 
nagy művészre és nagy emberre.

Cluj szivében
a Str. Reg. Ferdinand 6.3 sz. alatt a közön­

ség rendelkezésére áll a

FERDINAND
ezelőtt

Schwa tíz-féle szálloda 
és Itn .ntriX étterem
Napi panzió (fűtött szoba é-: napi 3-szori 
étkezés) 100 lej. Elsőrendű konyha, tiszta, 

meleg szobák, pontos kiszolgálás.

Ä lengyelországi zsidóság
mariirioma

küszoöeis. Yerwaö igstöáöif. Súlyos zav&rgások ez egyetemeken
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fásokat eszközöltek a lengyel íitkosrend- 
! őrség közegei a nemrég feloszlatott radi- 
i kális nacionalista szervezet tagjai között, 
I Lod :ban lezárták és hivatalosan lepecsé- 
I telték a nemzeti demokrata párt összes 
i szervezeti helyiségeit.

Zsinagógákat, ihleteket robbantanak az antiszemita huligánok. Á terroHaták í zavargások as egyetemeken
Kiesőitek egy zsioo családot. Egy egész varos zsidósága a teljes összeomlás j varsói, lembergi és pózéni egyeteme-

i ken folytatódnak az antiszemita zavargá- 
f sok. A var:ói diákszövetségek vezetői Ma- 
' kovszki dékán -előtt kijelentették, hogy a 

zavargások mindaddig nem fognak meg­
szűnni, amig a lemoergi mintára a varsói 
egyetem előadótermében is elaülönitik a 
zsidókat «a keresztény diákoktól és gettó­
padokat állítanak fel számukra. A dékán 
elutasította azt a követelést, melyet alkot­
mányellenesnek minősített. A jogi fakulá­
son a nemzeti demokraták kényszeríteni 
akarták a zsidókat, hogy az előadóterem 
baloldali padjaiban üljenek. A zsidó diá­
kok megtagadták ezt és hogy elkerüljék 
az összeütközést, állva maradtak. Dick­
stem professzor, akinek előadó termében 

" történt az eset, felszólította a zsidó diá­
kokat, hogy foglalják el helyüket. Miután 
•a. zsidó diákok továbbra is állva marad­
tak, a professzor elhagyta a termet. A 
nemzeti demokraták erre rávetették magu- 
kar a -zsidó diákokra és kitaszították őket 
a teremből.

A pozeni egyetemen is folytatódnák a 
zavargások. Az orvosi fakultáson a zsidó 
diákokat kituszkolták az előadó és munka­
termekből és súlyosan bántalmazták őket. 
Hasonló események történtek a jogi fa­
kultáson is, ahol két zsidó diák súlyosan

Varsó, ja-nuár 29. A hetek óta tartó anti 
szemita zavargások nemcsak folytatód­
nak, de egyre súlyosabb és fenyegetőbb 
méreteket öltenek egész Lengyelország­
ban. Az egyetemeken dúló szüntelen vere­
kedések elviselhetetlenné tették a zsidó 
diákok helyzetét, mig a kisvárosok és fal­
vak zsidóságát éhségbe taszította és állan­
dó pánikszerű rettegésben tartja az anti-

előtt, amikor három keresztény gyermek 
holttestét találták meg egy homokgödör­
ben. Az antiszemita agitátorok a város és 
a környék keresztény lakosságát a zsidók 
ellen lazították, mondván, hogy a három 
kisfiú zsidó rituális gyilkosság áldozata. 
Varsóból és Lodzból bizottság érkezett a 

j helyszínre., mely megállapította, hogy a 
I három kisfiút játék közben lepte el a ko­

sz ami ták terrorja és erőszakos gazdasági ' mok a gödörben és fulladás következtében
bojkottja. Az utóbbi napok eseményeiről 
az alábbi jelentések számolnak be:

í haltak meg. A megerősített karhatalom- 
j nak sikerült megfékeznie a felizgatott tö- 

Zsinagógát robbantottak j meget és elhárítani a kilengéseket, ame- 
Truskolas városkában, mely sorozatos j /veknek rendkívül súlyos következményei

lettek volna.
További bombamerényletek 

Otwock fürdőhelyen bombát hajítottak
üziethelyi-

Szerencsére péntek : ségébe. A robbantás porrázuzt/a a gyógy-

antiszemita kilengések színhelye volt az \ 
utóbbi időben, pokolgépet hajítottak <a. zsi- j 
nagógáha, mely porráruzta a templom be- j 
rendezését és több helyen áttörte a fala- - Mosz-tkow zsidó gyógyszerész 
kát és m-enyezetet.
esti istentisztelet után történt a bomba- 
merénylet., amikor -a hívők elhagyták már 
a templomot. A templomrobbantással kap­
csolatosan letartóztattak egy Czerpyola, 
nevű nemzeti demokratát. A városka zsidó 
hitközsége isten házának megszentségle-

■egész berendezését és lakhatatlan-

ienitéséért egynapos böjtöt rendelt el a
helyiség egész -zsidósága számára.

\ Wolszuczowski községben 
j tettel szaporították az utóbbi időben, a fa­

lusi zsidó lakosság ellen elkövetett gyil­
kosságok számát. Ebben a falubvn nyolc­
tagú terrorcsapat megölte egy zsidó ke­
reskedő felségét és három gyermekét. A 
kereskedőt hosszú ideig terrorizálták. 
Legutóbb éjszaka támadt rá egy banda, 
megkötözték és csak nagyobb összeg elle­
nében tudta kiváltani magát a terroristák 
kezei közül. Nyomban a szomszéd község­
be sietett, hogy alarmirozza a rendőrsé­
get, Ezalatt a banda tagjai behatoltak há­
zába és bestiális módon megölték felesé­
gét és három gyermekét, mig legkisebb 
fiának sikerült elbújnia a gyilkosok elől. 
A kereskedő személyieirása alapján a kör­
nyék több parasztját őrizetbe vették, 

i 700 zsidó család teljes ösz-
* szeomlás előtt
I Pszytik városka hétszáz zsidó család­
ja segélykéréssel fordult a sztarasztához, 
miután a nemzeti demokraták szüntelen 
antiszemita támadásai és a bojkott-terror 
minden lehetőséget elzárt a zsidó lakos­
ságtól, hogy minimális életszükségleteit 
megkeresse. Az átiratot a zsidó hitközség, 
a cionista szervezet és a zsidó gazdasági 
•egyesületek Írták alá és rámutattak arra, 
hogy ezelőtt mindig békességben élt a zsi- 

, óó lakosság keresztény szomszédaival.
I A lengyelországi zsidó kiskereskedők 
é központi szövetsége Pszytik hétszáz zsidó 

családja nevében átiratot nyújtott át a 
Zsidó Távirati Irodának, amelyben rámu­
tatnak arra, hogy a város egész zsidó köz­
sége, mintegy 2500 lélek, a végső össze­
omlás előtt áll. A izsidó lakosság hónapok 
óta a legrettenetesebb terror alatt -zen- 
ved, -a zsidó üzletek és műhelyek előtt a 
nemzeti demokraták bojkottőrségei álla­
nak és megakadályozzák a parasztokat, 
hogy vásároljanak zsidóknál. A zsidó la­
kosság intervenciói a sztarosztánál és a 
többi hatóságoknál mindeddig semmilyen 
eredményre nem vezettek. A bojkott legé­
nyeket és terroristákat senki sem gátol­
ja munkájukban,

A lublmi bíróság ítélete 
’ A lublini kerületi bíróság a napokban 
vonta felelősségre Josef Bronysz antisze­
mita terroritsát, aki részt vett Chaim 
Szyborszki hatvan éves zsidó tanító meg­
gyilkolásában. A többi bűnösöket nam si­
került elfogni. A tárgyaláson tanuk jelent­
keztek, akik azt vallottak, hogy az öreg 
zsidó tanító provokálta a nemzeti dem -k- 

. ráták egyik csoportját. A bíróság Bro- 
nyszf, bizonyítékok hiányában felmentette, 
A megölt öreg tanitó özvegyének kártérí­
tésig keresetét elutasította a bíróság és 
dacára annak, hogy szegénységi bizonyít­
ványt mutatott fel, a perköltségek -menge-1 
désére irányuló kérését is elu^asbotfáC'

Vérvád
^dunszka Vola városka zsidó lakossága 

rettenetes órákat élt át néhány nappal ez-

j szertár
I ná tette az egész épületet.
) Loőzban Blume BorowyszkU asszony 
- élelmiszerüzletébe hajítottak pokolgépet 

az antiszemita huligánok. Az üzlet beren- 
i dezése tönkrement, két nő és egy tizenöt 
i éves fiú súlyosan megsebesült.
I Az utóbbi időben elharapózott bomba­

borzalmas j merényletek kapcsán tömeges letartózta- megsebesült.

Munkás Mozgó
Csütörtökön, pénteken 3, 6 és 9 órakor. Szombaton nincs előadás. Vasárnap 3, ti és 9-kor:

L A rejtelmes asszony i II. Charlie Chao Londonban
Izgalmas kémdráma. Főszerepben:

GILBERT ROM AND, MONA BARRIC. WARNER
Főszereplők:

OLAND és FREE LEYTON.

Helyárak: 10 és 12J-3 lej.

A TImisana bank c 
bukással vádolt Igazgatói a 

törvényszék előtt
Súlyosan terhelő vallomásokét tettek a tanuk a volt igazgatókra. Eltitkolt 
oyerességbói tartalekaäaposcöt iéteséteaak, amikből a suiyos veszteségek 

éveibe?» jutalékot fizettek @2 igazgatóságnak
. Cluj, január 29. (Az Uj Kelet tud.) A 

cluji törvényszék negyedik szekciójának 
Vamom tanácsa ma folytatta a Timisana 
bank vezetőinek Sitescu Pantelimonnak, 
Stefanescunakj Partuban Miklósnak és 
Mérő Rezsőnek bünperét, akiket, mint is­
meretes csalárd bukás vádja alá helyezett 
annakidején az ügyészség.

A nagyszabású perben a vádat dr. Lám 
ügyész képviseli, a magánvádat Stoinao- 
vici dr. a Victoria bank prokuristája és 
Popa Adam dr. ügyvéd, a védelmet pedig 
dr. Pop Jonel, dr. Kertész Jenő és dr. 
Spornic Titus. ,

A bíróság először Boskovics Paula gép- 
irónőt, Sepetea tisztviselőt és Bodrogéin. 
volt bankszolgát hallgatta ki, akik az igaz­
gatók ellen tettek vallomást. Bodrogean 
többek között azt is mondotta vallomásá­
ban, hogy látta amikor Stefanescu egyiz- 
ben feltörte a vállalattal üzleti összeköt- 
tetesben levő „Bistra“ cég archiváját tsr- 

; talmazó szekrényt.
« Izsák Izsák a vállalat devizaosztályának 
‘ igazgatója, a devizaügyletekről szolgált 
, felvilágosítással a bíróság számára.
: Utolsónak Ardelean Constantin könyve­
lési főnököt hallgatta ki a bíróság. Arde­
lean rendkívül érdekes vallomásában el­
mondotta, hogy a Timisana bank annak­
idején — a többi bankvállalatokhoz ha­
sonlóan — úgynevezett „okkult tartalék- 
tőkéket^ létesített és kezelt. Esek a tar­
taléktőkék — mint a tárgyaláson kiderült 

- a bankok virágzó éveiből származnak, 
mikor az igazgatóság, hogy ne kellessen 
a teljes nyereség után adót és osztalékot 
fizetnie,^ nem létező nevekre deponálta eze­
ket az összegeket, ront bank betéteket, 
így szerepelt a Timisana banknál is „An- 
ge.-uta , „Steluta“ és más hason’ó neve­
den, mintegy 30 millió lejnvi betétösszeg. 

Sitescut a tanú azzal vádolta, hogy

1927—29 években, amikor a banknak ve 
zérigazgatója volt nyereséget mutatott ki | 
a mérlegben, holott két év alatt mintegy 
5—6 milliós vesztesége volt a banknak. A 
tanú vallomása szerint Sitescut ekkor hasz 
náita fel az „okkult tartalékalapot“, eb­
ből fedezte a veszteségeket és ebből fize­
tett osztalékot az igazgatóság tagjainak.

Both Sándor oradeai könyvelőt, Fried 
Józsefet a bank finanszírozása alatt álló 
„Dobrm“ faváüal-at főkönyvelőjét, Cons­
tantin Popa szakértőt, Vlascáu Alexanc- 
rut az „Arbore Romána“ vállalat igazga­
tóját hallgatta ki ezután a bíróság, akik 
a vállalat pénzügyi tranzakcióira vonatko­
zólag szolgáltak felvilágosításokkal.

Végül a bíróság Oprea Jon a bank volt 
vezérigazgatóját, a timisoarai Iparkamara 
jelenlegi elnökét, volt prefektust és espe­
rest hallgatta ki , aki több, mint kétórás 
kihallgatása alatt ismertette a vállalat 
ügyeit — anélkül, hogy lényeges vallo­
mást tett volna a vádlottak ellen, vagy 
mellett.

Oprea kihallgatása után a bíróság a 
tárgyalás folytatását csütörtök reggel ki­
lenc órára halasztotta el, anrkor is a még 
hátralevő tanuk kihallgatására és a perbe­
szédekre fog sor kerülni.

PéMMmv* IrF^vv- 

visá? lepaegenál CFssl
Ady, Babits, Heitai, Ibsen, Karinthy. Jack 
London, Maupassant, Móricz, R. Rolland. Zi- 
lahy, Zola, stb., stb. Gazdasági, technikai 
könyvek, a filozófia, művészettörténet, tör- 
ténelem, természettudomány, iroda’o-mtörté- 

net, stb. alapvető müvei: 10 20, 30. 40 és 
50 leies ára!: on LEP A GE -n ál Cluj. — Menjen 
be LEPAGE-hoz, mert ilyen alkalom ritkán 

adódik. Kérjen ingyen jegyzéket.
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Érkezés I

Szuez, januáj 
nagyobbodtak, 
— mondták e 
és a huszezméa 
tünk barátsága 
gőzösön akár íj 
anélkül, hogy 
De egy kis haj 
este már mind 
története, tréfái 
iádi és anyagi 
harmadik napt 
társadalmi érin: 
tán a biblikus 
nesen kétségbe: 
cséré a negyed] 
összeveszés nél 
pások éppen idj 
hogy jóindulat 
egymás iránt. I

Mennyit kel

Másfél kilóiul 
tunk. A három I 
csőt leereszteítél 
fedélzeten voltai 
bricseszes., aranyi 
bunyós, pirosfezl 
viselők, a hajó;-] 
egy nagy darabl 
tány. Ugyanolj 
nem egészen fial 
kiöltözött, de ina 
mit gondolnak a| 
rói ? VilágéletemU 
Iván szerény ten] 
egy ilyen .„pilóta] 
mányozza, meg l] 
a kikötőbőL m] 
hogy Például a a 
legkisebb fizetés a 
csak a kezdő pil] 
egyre nagyobb fi 
nem érik a havi ] 

Mialatt a. Csat] 
tisztviselők egyill 
kozik, egy barna] 
az ebédlőbe vcml 
vizumváltás célja 
kérdezi az adatai 
a szőke, forgaíjj 
külön feljegyez. I 
getlen Egyiptomi 
azt a különbségei 
reges és állitóíagl 
fennáll. I

Szomorodott sJ 
*iogy a belépés ér a 
kell fizetnem. Ea 
rckkal, néhány ki 
vagyok a hajóstál 
állnak négy napol 
nek. I

Őrölök SzueznJ 
Örülök, mert méí

Belailü

ah

a íelesled

-
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lengyel íitkosrend- 
lég feloszlatott radj. 
jtvezet tagjai között, 
I hivatalosan lepecsé- 
|okrata párt összes

bök az egyetemeken, 
lés pozeni egyeteme- 
tntiszemita zavargá- 
zetségek vezetői Ma- 
Kijelentették, hogy a 

nem fognak meg­
ír gi mintára a varsói 
|en is elkülönítik a 

diákoktól és gettó- 
I számukra. A dékán 
ítélést, melyet alkot- 

fctett. A jogi fakulá­
sra ták kényszeríteni 
agy az előadóterem 

fjenek. A zsidó diá- 
és hogy elkerüljék 

i maradtak. Dick- 
|ek előadó termében 
plitotta a zsidó diá­

éi helyüket. Miután 
Ibra is állva marad 
l&gyta a termet. A 
rre rávetették magú 

lé- kitaszították őket

In is folytatódnak a 
|i fakultáson a zsidó 

az előadó és munka- 
bántalmazták őket. 

|5rténtek a jogi fa- 
zsidó diák súlyosan
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A forrongó 
Egyiptomban

Étkezés Szuezbe, ahol az egyiptomiak csak „csendben svClölhetnek-

[űrnap 3, ti és 9-kor:

mLONDONBAN
biok:

PRUE LEYTON,

Iára 
itói a

pőtókra. E- itkolt
bős veszteségek
ik

rí kor a banknak ve- 
jereséget mutatott ki 
íét év alatt mintegy 
s volt a banknak. A 
Sitescut ekkor hssz 
tartalékalapot“, eb- 

egeket és ebből íize- 
jigutóság tagjainak. 
2ai könyvelőt, Fried 

Jus-írozása alatt álló 
főkönyvelőjét, Cons- 

Vlascáu Alexand­
ria“ vállalat igazga­
tón a bíróság, akik 
anzakcióira vonatko- 

BágositásokkaL 
reá Jon a bank volt 
pisoarai Iparkamara 

prefektust és espe- 
tcbb, mint kétórás 

imertette a vállalat 
bgy lényeges valló- 
Idlottak ellen, vagy

E után a bíróság a 
Icsütörtök reggel ki- 
ék anrkor is a még 

Itatására és a perbe­
im.

jtefA |9iW
mii €!nl
ásen, Karinthy, Jack 
tó icz, R. Rolland, Zi- 

Gazdasági, technikai 
Jüvíszettörténet, tor.
fcmány, i oda'omtorte>-
ei: 10 20, 30. 40 69
5-nál Clui. — Menjen 
ilyen alkalom ritkán 

Igyen jegyzéket.

Szuez, január 29. Szuez lámpái egyre 
nagyobbodtak, egyre közelebb jöttek. Föld 
— mondták egymásnak megelégedetten 
és a huszonnégy órája alatt először néz­
tünk barátságosan egymásra. Nagy luxus 
gőzösön akár hetekig is elélhet az ember 
anélkül, hogy megutálná embertársait. 
De egy kis hajócskán, ahol második nap 
este már mmd az öt eísőosztályu utas élet­
története, tréfái, jó mondásai, tervei, csa­
ládi és anyagi viszonyai közismertek, a 
harmadik naptól kezdve erősen romlik a 
tar .t.daimi érintkezés nívója. Ilyenkor az­
tán a biblikus szűrxesegü vidéknek egve- 
nesen kétségbeejtő a hatása. De szeren­
csére a negyedik nap egyetlen nagyobb 
összevetés nélkül múlt el és a parti lám­
pások éppen idejekorán következtek be, 
hogy jóindulatra hangoljanak bennünket 
egymás iránt.

Mennyri keres egy révkapiíány ?

Másfél kilométerre a parttól megáll­
tunk. A három bárka mellénk állt, a hág­
csót leeresztették és pár pillanat múlva a 
fedélzeten voltak a sárgacsizmás, szürke- 
bricseszea, aranygombbal díszített kékzub- 
oonyos, pirosfezes egyiptomi rendőrtiszt- 
vi ;e!ök, a hajóstársaság arab ügynöke és 
9íy nagy darab szőke angol: a révkapi- 
,any. Ugyanolyan volt, mint a hajója:

egészen fiatal, de kimosdatott, nem 
kiöl töt ott, de mégis elegáns. Nem tudom 
a;, gondornak a, révkapitányi foglalkozás­
ai ? Világéletemben azt hittem, hogy amo­
lyan szerény tengerészállás. Mit kereshet 

y iiyen ,,pilóta“, aki éppen csak bekor- 
mányozza, meg kikormányozza a hajókat ! 
a kikötőből- Meglepetéssel értesültem, ] 
fing} Például a Suez Canal Co. pilótáinak } 
'.egkisebb fizetése 140 font havonta. De j 
i-sax a kezdő pilótáé. Az évek múlásával ! 
egyre nagyobb fizetéseket kapnak, mig el j 
nem érik a havi 200 angol fontot.

Mialatt a. Csatorna-tarsaság és rendőr­
tiszt visel ők egyik része a hajóval foglal- 
kozik- e§y barna, meg egy szőke rendőr 
a- ebédtőbe vonul. Odacitálnak engem is, 
vizmnváltás céljából. A bamaképü arab 
kérdezi az adataimat és felírja. A másik, 
a zőke, forgatja útlevelemet és mindent 
külön feljegyez. Az arab képviseli a füg- | 
sStun Egyiptomot, a szőke angol pedig i 
a?t a különbséget, amely Egyiptom tény- 1 
"ges és állítólagos függetlensége között 1 
fennáll.

Szomorodott szívvel veszem tudomásul I 
p-gy a belépésért 110 piaszter vizumdijat f 
^c;\ fizetnem. Egy kis izgalom a hordá- i 
nckkai, néhány kézszoritás és már lent is j 
fagyok a hajóstársaság bárkájában. Fent j
a .nak négynapos utitársaim és intettet- I 
nek.

■ Szueznek, örülök Egyiptomnak, j
Oni.ok, mert még nem tudom, mi vár rám. !

De hamar megtudom. A parton kiraknak 
es egy hivatalba vezetnek.

Húsz piaszter partraszállási illeték.
— mondja franciául az egyiptomi hivatal- 
noE.

! , Leszurkolom a húszat. Másik irodába 
| Küldenek.
I . " Huszonöt piaszter egészségügyi vizs-
I galat — irJa egy darab papirosra egy má- 
; sík vörösfezes.
I Tovább cipelnek:
i — -• yolcymnyolc piaszter irógépbizto-
í *lték — szólít fel közvetlen stílusban- esv 
> harmadik.

Egy szucrtl frabdő hotelben —
fogkefe nélkül

I Aztán a vám következik. Nagy hodáiy.
} 8zeru csür- a vámépületeknek világszerte 
I e£yforma, ragyogó stiluserzékével berendez- 
1 ve. Egyelőre sötét van, mert — mint az 
‘ egyik altiszt magyarázza — állandóan lop- 

r-ociják a körtéket és igy várni kell, amíg- 
becsavarnak egyet. Végre sikerült a művelet 
es már majdnem hozzáfogok útitáskám fei- 
nj Kásáihoz, amikor az altiszt udvarias mo­
sollyal megállít, ó, —gondolom — Egyiptom, 
ban nincs vámvizsgálat? örömöm csak pil­
lanatig tart. Nem erről '/an szó. Ellenkező­
leg. Félnyolc van és a vámhivatalt hétkor 
zárják. A hivatalnokok hazamentek. Nem le­
het vámolni! Hagyjak itt mindent — mondja 
az altiszt — és majd holnap reggel érte- 
jöhetek. Hiába próbálok tiltakozni, hiába ké­
rem, hogy legalább a fogkefémet, egy darab 
szappant engedjen kivenni a táskából. Udva 
Has mosollyal hárítja el azt az ajánlatomat 
is. hogy ő nyissa ki, ő szedje ki a fogkefét! 
Sajnálja, nem teheti. Síit csináljak? Negyed­
órás vita után belátom, hogy minden hiába: 
fogkefe és szappan nélkül viszont balsejtel­
mekkel, hogy vájjon miként fogadnak majd 
P0eo"yász nélkül a szállodában, autózom be a 
Városba.

A kis francia szállóban cseppet sem csodál­
koznak vámkalandomon. Megszokták. A tes­
tes, kedvesen mopszliarcu, hamisítatlan fran­
cia. tulajdonos nő uj fogkefét tart raktáron 
egyenesen azok számára, akik az egyiptomi 
vámőrök jóvoltából nem hozhatták maguk­
kal! Szerencsére az ennivaló kiváló volt. Ép­
pen a tournedost (á la tiáamaise) tüntettem 
el szédületes gyorsasággal, amikor a mellet­
tem levő asztalnál megszólított az étterem­
nek rajtam kívül egyetlen vendége:

—— Foreigner ? Idegen ? —- kérdezte.
— Igen! feleltem.

htikai helyzetről? Tapasztalatból tudom 
j hogy keleten nem veszélytelen ismeretlen 
I eSM-neIcnek véleményt nyilvánítani, ezért 
$ nyftan megmondtam: fogalmam sincs róla, 
• egyiptomi politikai esemé-

\ . FÜ készÖen nézett rám. Úgy látszik, biza- 
í ‘0,nra . méltónak talált, mert egében közei 
\ xmjoit es suttogva mesélni kezdett. így, sut- 
? i0bbra ba ra lesve» összeesküvőmódra
! ,CSak a Da lkán on és Európán kívül

=m, k„^POlL lkárói beszélni. Újabban ez a 
aj átragadt Európa más részeire is F; 

gyeltem:
' ^ ét mondta a doktor —- .és Ang­

imnak ki keli menni Egyiptomból. Már na- 
gyón erősek vagyunk, münden posztot ki- 
un en el tudnak látni embereink. Tűrhetet- 

-en Mondom, tűrhetetlen — ismételte nyo_
--ate^osan, :ovid szünet után —, hogy nün- 

n vezető helyen angolok üljenek. " Uram,
, rezzen szét száz egyiptomi vállaltban. Leg- 
i Í®1UI uI eg?’" angol. Horribilis fizetése va»v 

jövedelme van, naponta két órát dolgozik °a 
Zbblt.fol£fa’> bidzzsel, pólóval tölti. Alatta

: °'aSZOk vezetik a vállalatot kisebb 
- zetesert és a legszer ényebb munkát, a leg- 

: szerényebb díjazásért mi egyiptomiak, az or- 
1 -íg,x”UraV‘ vés:ezzük! Hiába minden: a 
; eSdnek id®fenek^ és bennünket nem 
légjSj? ’ a uIycn tehetségesek is

"em változtatni fognak ezen? — kérdez.

Kaimhn0gLn^" íe"e't°- — Bizonyosan. 
Kairóban mar mozgóidnak, az alkotmányt
már megkaptuk! Mi itt Szuezben csak cseni 
tes3ÍÍl0lhetUnk- de eZt aMál intenzivebben

I Teljesen

átszervezve,
uj vezetés alatt várja vendégeit a.

Modern 
Pensio
tCluj, az uj Iparkamara épületében) 
Nagyvárosi kényelem, állandó hideg- 

meleg viz, elsőrangú konyha. 
Méltányos árak!

? a Canal Companys
Miért csak csendben?

váiüuÍnn lU mÍnden és mindenki a csaterna- 
~ fUF- Minden a Suez Canal Com-
De" maid^L Lm€^nUkkan’ az &en veszhet. 
«Ít qtiL , n kivivíák a szabadsá­
got, ajkkor oiyan dolgok történnek majd itt
uram, hogy a világ arról fog beszkü ut el

/an nyomva az elkeseredés, annál elementá 
risabb érövéi tör majd lu. Jes, Sir!
_,™. 'Pe Próbálok ellenkezni -— ne masak 
Egyiptomban, de a világon is alig van hely. 
ahol idegenek es arabok oly magas munka­
béreket kapnának, mint Szuezben!

— Az anyagi jólét csakugyan magas De 
erre nem lehetünk tekintetei. A saját ernbe- 
remket akarjuk elhelyezni. Mindenhova meg 
fle.ó embereink vannak. £s ahol érvényesülni 
engednek, ott kitűnőt produkálunk!

Egy ideig még magyarázta az eeyintomi belpolitikai helyzetet, aztán el búcsúz aJ tőle 
es aludni mentem. De másnap reggel, ami«' 
Kor a vámházban három darab poggyászom- 

_ mai he, vámhivatalok foglalatoslíodott és 
I Közel háromnegyed órát vesződtek néhány 
I nyomtatvány kikö tésével, eszeimbe jutottak 
: szavai: „ahol érvényesülni engednek, ott ltí- 

tunöt produkálunk-. Utazgattam már ide-oda 
o -oldteaen, de ennél bo’zalmasabb vámtor 
.urat sehol sem éltem át. Háromnegyedért 
Z S után valósággal beszédül,-
^em a hófehér smautóba, amellyel Kairóba 
ke.lett utaznom. yB 4

mm "»«»«»-.! mm row

!*“-■ ~p=n:trrrd~?~™ —— —

I

”£!r év és Anglia kivoimi Egyiptomból“

Két percen belül az ismeretlen már meg is 
kérdezte többek között, hogy milyen nemze­
tiséghez tartozom, honnan jövök, meddig 
maradok, mi a foglalkozásom és kérdésözö- 
nét még azzal sem sikerült megállítanom, 
hogy érdek ődtem: nem kiváncsi-e adóívem 
adataira? Sőt: a gyümölcsnél bemutatkozott 
(dokuort és utána valami arab nevet mor­
mogott), a feketénél pedig nekem szegezte a 
kérdést: mi a véleményem az egyiptomi po-

Qyller mérnök ötvenmillió fejes 
közmunkától esik el le­

tartóztatása miatt
t '!!®Ü !®fV6ny$Z6k h«6roM«mik indokolása

***gWWM8C*ÍA

Höwid ídeiíí
Belaügzleisisi ewpossá valé Slsssivazése míaíí

a [(iBviíetalil és s le®tnbk áratet
a SeSeisig^i íiewsleiMbe »étele ncíum

a régi áron
sisreziigiS bt
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• Hucuresti, január 29. (Az Uj Kelef 
tud.) Részletesen megírta az Uj Kelet, a 
Tita Cnstescu rejtélyes halálával kapcso­
latos eseményeket és hogy az ilfovi tör­
vényszék Ciidley mérnök letartóztatás!
-f,^enek hatályát felfüggesztetve, a 

l0, L szabadlábra helye-;é;ét rendelte el.
el£ anf rIgyéSZ a t5rvénysz&i döntés 
ellen fellebbezéssel élt, Ciulley egyelőre 
meg fogva marad.

urVé,nyS:ék a következő indokolással
sthnd 'u aJyÍIk0S:ággaI Vádolt mérnök 
szabadlábra helyezését:

„Miután a bűnügyi perrendtartás 93. pa­
ragrafusa előírja, hogy egy vádlott letar- 
tóz.ataeahoz három feltétel szükséges: 
hogy súlyos terhelő körülmények legye­
nek; hogy a fogvatartás feltétlenül s:ük- 
sf°"es legyen a nyomozáshoz; hogy a köz- 
b ztonságot veszélyeztető okok forogjanak 
fenn.

Mintán áronban Ciulley mérnöknek ál­
landó lakása van, állami építő vállalatai 
vannak, sok mérnökkel és jelentős számú 
munkással, va'amant igen jelentékeny tő­
kéje beruházva, a szökés veszélyétől nem 
kell tartani.

. ^ ^0?rvatartás nem nélkülözhetetlen a 
vizsgálat számára, hiszen 1935 december 
30-tó! kihallgatták az összes tanukat, in­
formátorodat, a nyomozást már szinte be 
is feje/ték és mindez idő alatt Ciulley

mérnök szabadlábon volt.
És végül miután az állambiztonsági ér­

dekeltet Ciulley mérnök szabadlábra he­
lyezésével nem éri sérelem, a törényszók 

, egyhangúan, az ügyész ellenkező véleroé- 
- nyet tudomásu véve, hatálytalanítja Ciul- 
-ey mérnök ellen kibocsátott fogvatartás! 
végzést.

Az ügyész terjedelmes fellebbezést nyúj­
tott be, mely hét oldalra terjed és a bűn­
tény minden részletével kimerítően foglal­
kozik.

0 I r p fayts n ci *9 ^ q

| ^ A bucuresti lapok a Ciulley ügynek egy 
I érdekes fejleményét említik fel. Constan­

tái jelentés szerint ugyanis rövid idővel 
j ezelőtt pályázatot nyújtott be a Constantái 
! városi tanácshoz a város aszfaltozási mun­

kálatainak elnyerésére. Az ajánlatot, mely 
ötvenmillió lej értékű munkát garantál 

! eIfogadták és a városi építkezési program 
: során még 1936-ban végre kellett volna 
j hajtani.
Í >«•; Ciulley mérnök azonban nem jöhetett 
i Constantára, hogy a városi tanáccsal a 
I szerződést megkösse. A mérnök távolma- 
í radása, valamint az, hogy Ciulley ma le- 
i tartóztatásban van, a Constantái városi 
i tanács péntekre összehívta ülését és ezen 
; a jelek szerint meg fogják semmisíteni art 

az előzetes határozatot, hogy az aszfalto­
zási munkát Ciulley mérnöknek adják.

CíiSsa Fer^ssani SSa
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4. OLDAL

CAPS vezérfelügyelője, La'tér Mihály és 
Reitter Mór.

j a Bega-esatoma 1835 évi hajóforgalma, a 
timisoarai hajókapitányság most állította 

i össze a Bega.csatorna múltévá liajóforgalmá- 
I ról szóló kimutatását. Eszerint a következő 

helyzetképet kapjuk. Exportáltunk a Begán 
keresztül: Ausz riába 23.968, Csehszlovákiá­
ba 2134, Németországba 874, Jugoszláviába. 
418 és Magyarországba 619 tonna gabonát és 
lisztet. Tüzeld- és épüle’.fábó Ausztriába 12 
tonnát, Magyarországra pedig 72 tonnát, 
élelmiszerekből Ausztriába 11 tonnát, ércáru- 
ből Jugoszláviába 2 tonnát és egy tonnát 
más országba, végül pedig különféle áruból 
30 tonnát Ausztriába. 9 tormát Csehország- 

l ba, 34 tonnát Németországba, 10 tonnái Ju.
I goszláviába és 9 tonnát Magyarországba 
1 szántottunk s ilyenformán a Begaexport 
l összesen 29.280 tormára rúg. Ezzel szemben 

importálunk: Jugoszláviából 2 tonna gabo­
nát, Németországból 38 tonna olajterméket. 
Csehországból 805. Németországból 1928 és 
Magyaro.szagból 40 tonna szenet; Ausztriá­
iból 25, Csehországból 480, Németországból 

i 107 és Magyarországból 4 tonna ásványter- 
j rnéket; Nérne országból 93 és Magyarország­

ból 24 tonna élelmiszert és italt; Ausztria, 
ból 285, Csehszlovákiából 187. Németország­
ból 495, Jugoszláviából 12 és Magyarország­
ból 191 ércterméket; Ausztriából 347. Cseh­
országból 356, Németországból 342, Jugoszlá­
viából 6 és Magyarországból 119 tonna textil, 
árut; illetőleg Ausztriából 1057, Csehország­
ból 243, Németországból 2179, Jugoszláviából 
8, Magyarországból pedig 119 tonna külön­
böző terméket importáltunk. A Bega-hajózás 
összimportja ilyenformán 9893 tonnára rúg. 

| Kik építenek Timisoaran? A városi mér- 
j nöki hivatal előterjesztésére Timisoara város 
I polgármesteri hivatala az alantiaknak adott 
l engedélyt ujabbi építkezésekre: Giughiá

, mely k!é*.-három héttel ezelőtt szinte orároi- 
f órái a emelte a Románia felé dirigáló árut.
\ got: már azzal is fenyegetőztek az ausztriai
■ gyárosok, hogy beszüntetik romániai saáili- 
1 tásaikat.
i
l Az a körülmény aztán, hogy az árak hor- 
l ribilis emelkedése következtében a fogyasztó
■ Közönség tartózkodott a vásárlásoktól, a bei- 
l ió.di textilgyárak sem igen gyulladtak be a 
jl jeigért ausztriai fenyegetésekre, hanem: a le- 
í csökkent konzumnak megfelelően ők is re- 
I dukálták a külföldi árubehozatalt. Ez a moi- 
í mentum egyrészt, másrészt pedig az ered- 
I menyesnek Ígérkező angol.román tárgyalá- 
J sok Ausz riát és újabban Csehszlovákiát is 
; jobb belátásra bírta és a helyzet végső kőnk- 
i luziójaként: az árak egyelőre külföldi relá-

Gazdasági hetiszemle
Százhúsz*

HerbertBánsági tevéi

tud.) lamrezonnak az orvé alatt oiyasva aim ne- 
ek a szülhetne, mely igen alkalmas lehetne arra, 
lapok hogy az ország magángazdaságát teljesen 
ugta- .. megbénítsa.

Mindebben tehát a Bánságban arte» követ­
keztetnek, hogy a külkereskedelmi rezsim 
körül rövidesen mélyreható változások fognak 
bekövetkezni. Alátámasztja ez: a felfogást 
egyébként az a körülmény is, hogy Costinescu 
miniszter mnden korábbi híresztelés ellenére, 
újból e foglalta az ország kereskedelmi és 
iparügyeinek élén hivatalát.

Általános érdeklődés előzi még meg azokat 
Mindebből önkénte- ] a sorozatos gazdasági tárgyalásokat, <me- 

anulság: mert a > lyek egyrészt Románia—M&gyorország, ille- 
tartózkodik a vásár- j tő eg Görögország, másrészt pedig Románi a - 

tartanak a í Anglia között immár megindultak. Az érdek­
lődés szerint, amenyiben a két ország között 
a fennálló vitás ellentéteket el lehet intézni 
és Anglia újból szá lit Romániának, akkor 
különösen a belföldi textilpiacon kedvező vál- 

■t- tozások várhatók. Ez annál is inkább fontos 
í volna, mert már hónapok óta szinte kizáróla- 
< goseága van a román piacon Ausztriának, 
■ amely ezt a körülményt a maga számára és 
’ Románia kárára alaposan kihasználja.

Timisoara, január 29. (Az 
Azok, akik számottevő szí 
gazdasági élet irányuásábs 
óta különös — ezúttal val< 
tó — híreket lansziroznak í 
kék árauak a közeljövőben 
alakulásáról. Ezek az árvá 
már semmi körű menyek között sem fogjak 
megtartani az edosgi felfelé ívelő tendencia-- 
Nyíltan árcsökkenésről beszélnek. Ugymond- 
ják: a mai helyzet az áremelkedések követ­
keztében tarthatatlan, senki sem vásárol és 
a gyárosok, kereskedők üzleti forga ma a 
minimumra csappant, 
lenül adódik a nyilvánvaló 
fogyasztók Eagytömege

is szünetet
beszerzése körül és ez maga után 

külfö d kénytelen ár­
az árukináia; során, 

ugyhallatszik — a kor-

Az elmondottak alapján nyilvánvaló, hogy 
a tavaszi szezón már mérsékeltebb árakkal 
fog indulni és ez már eleve fel fogja emelni 
a minden oldalró" annyira várt vásárlási 
indexet.

Gazdasági hírek
nogy a nemet í 
nézi Sir Herben 
.amely a német j 
aak és Palesztin 
ikai országokba! 

szervezésére irád 
Göbbeis bdroda 

■tér megtiltotta] 
hogy bármit xj 
szervezetek nemi 
megtartott ölési 
irtuk — Herbe j 
nagyszabású exj 
emigráció kérőéi 
akció céljairól, 
hogy I

azzal a tizem! 
az Egy esült I 
fognak összes 
százhúszezer I 
akarják meg!

még ebi 
A német kori 

ügyi és gazdasá 
a Birodalmi Bad 
hívei egy ilyen I 
esztendő eforgáJ 
dók kivándorlál 
ták és 1

a zsidó vágyói 
teket bonyolil 
fogva bár, au 
beszél és an ül 
don gazdagod!

listd
Ilyen körülinél 

met kormánynál 
rális és politika 
meknek a külsd 
mint amilyen pl 
az sem konvenil 
tízezrével emelj! 
produk: iv és a| 
felelő elemekkl 
szükséges utána 

Diplomáciai 1
rövidesen aha 
ban lesz seszJ 
világ legantisj 
állást fog kifl 

ges kivj 
Ugyanezekben I 
tudják, hogy al 
alatt álló bizotj 
indít a nemet J 
tinában. AusztJ 
kolonizálására | 

London, janid

: a timisoarai árutőzsde rendes évi közgyü-
l lését az elmúlt vasárnap tartotta meg a 
> Lloyd Társulatban levő helyiségeiben. Jona- 
l siu Titu kama.ai képviselő, a tőzsde elnöke 
1 hosszabb expozét tartott, majd utána dr Ion 
; Pacurariu titkár mondotta el oeszámolóját. 

A titkári beszámoló rámutatott arra, hogy 
mig a tőzsde működésének e ső évében alig 
28 milliós forgalmat bonyolított le, az idén 
ez a forgalom már kerek 800 millióra rúg. 
Ezután megválasztották az uj tisztikart. El. 
nők újból Jonasiu Titu lett, mig alelnökökké 

I dr Kein Vilmost és Deutsch Manót válasz- 
s tottáic. A tőzsdetanácsba bekerültek: J. Ca- 
I tina Birtler Adolf, Deutsch Arnold, Konrád 
. András, dr Sabin Mihai, Szana Zsigmond és 
I Bőssel Alexandru, illetőleg a faszekció kép- 
! viseletében: dr Baltescu loan, Dumitrescu, a

!ásóktól, & gyárosok 
nyersanyag
vonja, hogy egyrészt a 
engedményeket Unni 
másrészt ped g
mány is komolyan készül a különböző impor 
taxák revíziójára.

BankSet — szilárduló hMiráiiy-
zattal ’

A bánsági és aradmegyei számottevő pénz­
intézetek optimisztikusan tekintenek az idei 
üzletév elé. A bankok eme optimizmusát 
alátámasztja az a körülmény, hogy már az 
elmúlt esztendőben a gazdasági 
foíyóan az üzleti tranzakciók is, cormálizá- 
iódtak. Vagyis: a sokévig tartó úgynevezett 
válságos időszak — ugylátszik — a végéhez 
közeledik és az űztetek hovatovább mind sta­
bilabbak lesznek.

Egyébként az üzlet; perspektívákat emeli 
az a fontos momentum is, hogy a vezető 
pénzintézetek betétállománya állandóan nö­
vekedik. A bankokba helyezett betétek viszont 
most már hosszabb időhöz varrnak kötve és 
igy misem áli útjában annak, hogy a betétek 
révén a bankokba került komoly tökék meg­
tegyék egészséges körforgásukat az ipari és 
kereskedelmi életben.

A jelzálog hitelek is megindultak, jóllehet 
ebben a tekintetben a bankok nagy körű-te­
kintéssel járnak el. Természetesen a legszi- 
vcsabban az ipari- és kereskedelmi vállal a,- 
toknak nyújtanak nagyobb hiteleket.

Az elmondottak alapján, magától értetődik, 
hogy rnég igen messzi tartunk attól, hogy 
immár kiegyensúlyozott gazdasági viszonyo­
kat regisztráljunk az egész vonalon. Minden­
esetre a helyzet igen előnyösen javult — és 
ez a mostani javulás szmm lyen körülmények 
között sem lebecsülendő.

Az export-import körüt nagy
tozások lesznek

A bánsági gazdasági körökben úgy tud­
ják, hogy rövidesen mélyreható változások 
fognak bekövetkezni a december elsején élet­
belépte tett rendszeren alapuló export-import 
rezsim körül. Utalnak egyrészt a Banca Na­
tions la kormányzójának egutóbb kiadott hi­
vatalos memorandumára, melyben odakonkin­
ti ál, hogy államrezcnból a kompenzációs ügy­
ieteket minél előbb be ke 1 szüntetni, más­
részt ped g élénken foglalkoznak Costinescu 
miniszternek az országba való érkezésekor 
tett kijelentésével, melyben a miniszter cso­
dálkozásának ad kifejezést, hogy a Nemzeti 
Bank a kompenzációval kapcsolatosan most 
uj követelésekkel áll elő.

A kormányzó szerint ugyanis hiába mutat 
emelkedő tendenciát az ország külkereskedel­
mi mérlege, am kor az emelkedés valójában 
nem jelent pozitívumot. Az árut kétségtele­
nül kiszállítják, de nem kapnak érte devizát, 
hanem a kompenzációs rendszer értelmében 
áruért — árut adnak a külföldiek. így tehát 
a Banca Na^ionalanak nem marad más hátra, 
mint hogy állandóan könyveli a kompenzá- 
ciós-expcrtból származó magas számokat, de 
devizát nem át. Ezért konkrét formában a 
kompenzációs rendszer azonnali megszűntéé" 
tését kéri a kormányzó.

Az országba visszatérő miniszter ezzel 
szemben ara hivatkozik, hogy a kormány an­
nak idején kizárólag azért mondott le a de­
vizák szabaddá tételéről, mert úgy vélte, 
hogy az árucsere rendszerének k mélyitésé- 
vei valahogyan reckmpenzálja a gonddal­
bajjal küzdő gazdasági életet.. Mint ahog y 
tehát a kormány is kénytelen-*,eiletlen le­
mondott a devizák szabaddá 'tételérő", éppen- 
ugy a Nrmzeii Bank is belenyugodott a kom­
penzációs rendszer fenntartásába és kimé- 
lyitésébe. Mert lehetetlen a m niszter szerint, 
államrezonra hivatkozni, amikor ennek az ál-

Még mindig nyomszí ó csend tfomi 
nálja a gabonapiacot (f. m.)

élet és ebből ; \ Kétségtelen, ha a kormány, illetőleg a 
Nemzeti Bank kormányzója az utolsó pilla­
natban nem vá.tozíatja meg a külföld: ten- 

'geri szálli.ások körül eddig elfoglalt merev 
álláspontját — a katasztrófa elmaradhatat­
lan lett vona. Utalunk ezúttal ugyanis arra, 
hogy egy-két héttel ezelőtt a k.kötőkben és 
a. rakodó állomásokon leállított és letiltott 

, román tengerinek újból szabad utat engedtek 
; Ausztria és Magyarország felé. Hargsulyoz- 
; zuk: az áru letiltásának hatálytalanítása ép­

pen az utolsó percben mentette meg a hely- 
í zetet. De már igy is az árak eső tendenciá- 
s jában ez az újabb szállítási lehe.őség semmi- 
I iyen kedvezőbb változást nem .udott előidézni. 
- A tengeri és ezzel kapcsolatban a búza 
I ára is lassan, de annál biztosabban moizroló- 
• dik. A tengeri ese ében tisztában kell len­
it nünk ugyanis axzal, hogy a szállítási tilalom 
: alól csak azt a kvantumot oldották fel, mely 
) mái- sleppekbe, vagonokba volt rakva és 
I utrakészen állott. Most ugyan még olyan 
; irányú akciót is indi ottak a termányesek, 
i hogy arra az árura is érvénytelenítsék a le- 
< tiltást, melyet még nem rakattak vagonokba 
jj és sieppekbe, de melyet kötlevelek alapján 
j már hetekkel ezelőtt lekö öttek magya orszá- 
f gi és ausztriai szállításokra. Kérdéses, való- 

'áf i ban nagyon kérdéses, hogy a Banca Natio­
nal honorálni fogja e az exportőrök ez- 
irányu törekvéseit. Ebben az esetben nyüván- 
valóan újabb vásárlásokat eszközölnének a 
piacokon és igy útját lehetne ál’.ani a iengeri 
további morzsolódásának. Ellenkező esetben 
a továbib átalakulásokra vonatkozólag még 
jóslatokba sem lehet bocsátkozni.

A búza kö.ül a helyzet igen csendes és 
mint megfigyelhet ük, az utolsó fé hónapban 
hetenként hozzávetőlegesen 15—20 lejjel esett 
az ára. Nagyon nehéz volna ezúttal prognó­
zist felállítani a búza áralakulásának további 
fázisairól. Szakkörök szerint pil.anatnyilag 

nem igen lehet és nem is kell komolyabb 
méretű áreltolódásokkal számolni. Benne van 
a levegőben: a búzával nem történhet „na­
gyobb“ baj és ennek megfelelően a gazda­
társadalom még ma sem igen kináigatja f ri-

A VÍVÓ CLUB-ban
MAII CSÜTÖRTÖK

INGYEN TOMBOLA!
Az értékes és sziáp nyereménytárgyak láthatók RIGÓ L. posztóáruház

Pia^a Unirii 5. szám.
kirakatában

Az erdélyi Erec Jiszrael Haovedet tiltakozó 
gyűlésén azonosította magát konferenciai 

delegátusai magatartásával
A pártgyűlésnek határozati javaslata a Zsidó Nemzeti Szövetség demokratikus

kereiemek megőrzéséi követei

j halmozott áruját.
{ A gabonaárak egyébként a következők: 
\ bánsági búza 480, illetőleg toron' áli 485, 
\ továbbá: tengeri 285, zab 340, takavmáiy- 
I árpa 280, tavaszi árpa 300, tökmag 750, 
\ napraforgó 580, lóhere 3200 és lucerna 3100 
j lej mázsánként.

A bánsági lisztek a következő árakat érik 
el: nullás kismalmi 630, azaz nagymalmi 960, 
továbbá 4-es 850—880, 5-ös 800—820, 6-os
760—780» illetőleg 30/70 es beosztású 875__
905, 50/50-es 890—920, valamint korpa 300—

Mongol és kínai 
kommunista csapatok

győzelmei a Távolkeleten
Tiltakozik cárodén o y.-c; törekvés ellen, 

mely pártáik Laciira meghonosítását akar­
ja bevezetni a 2sidó Nemzeti Szövetség 
ügyvezetésébe és követeli a cionista szer­
vezet demokratikus kereteinek teljes meg­
őrzését. ,

A nagygyűlés a Zsidó Nemzeti Szövet­
ség egységének érdekeit tartja szemelőtt, 
amikor felszólítja a demokratikus és prog­
resszív konferenciáiig pártokat, fogjanak 
ös~ze szón törekvések meghiúsítása érde­
kében, amelyek a szabad szólásszabadság 
helyett a terror és a nyugodt tárgyalások

Kanton, január 29. (Rador). A kommu­
nista csapatok meghódították Kweiting 
városát 35 mérföldre Kwei-Yangtól. Egy­
idejűleg Hsinkingből jelentik, hogy e& 
mongol katonákból álló csoport me5' 

támadott Olahosdka mellett egy mandzsu 
osztagot. A mandzsuk visszavonulása 
után a mongolok elfoglalták a hely-éget 5 
megkezdték annak megerősítését. Japau 
körök azt. hiszik, hogy Felső-MongóÜ8' 
agresszív magatartása a távolkeleti oro-sz 
véderők megerosiíésének következménye.

Enyhülés várható a textilpiacon

A helyzet máról-holnapra gyökeresen meg­
változott a textilpiacon. Alig néhány nap le­
forgása alatt ugyanis a külföldi pamutfel­
dolgozó üzemek vára" lanul uj üzleti taktika 
val léptek fel a román piacon. Mondhatnánk: 
minden „előzetes bejelentés“ nélkül saját ini- 
ciativájukból 1—2 százalékos redukcióval lép. 

! tek elő. Különösen áll ez Ausztria esetében,

Uj ve: 
rangú
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Latter Mihály és

|vi hajóforgalma. a.
most állította 

lltévi hajóforgalmán 
gzerint a következő 
ortáltunk a Begán 
£68, Cs ehszlovákiá- 

J 874, Jugoszláviába 
19 tonna gabonát és 
[ábó Ausztriába 12 

pedig 72 tonnát. 
11 tonnát, éreáru- 

Inát és egy tonnát 
te különféle áruból 
j tonnát Csehország­
iba, 10 tonnát Ju.

Magyarországba 
Imán a Begaexport 
lag. Ezzel szemben 

JldóI 2 tonna gabo- 
|tonna olajterméket.

országból 1928 és 
la szenet; Ausztriá­
id. Németországból

1 tonna ásvánj-ter- 
3 és Magyarország-
és italt; Ausztria. 
187. Németország--

2 és Magyarország- 
sztriábói 347. Cseh- 
tagból 342, Jugoszlá- 
|ból 119 tonna textil, 
pl 1057. Csehország- 
2179. Jugoszláviából

119 tonna külön­
ítik. A Bega-hajózás 

9893 tonnára rúg. 
sn? A városi mér­
ére Timisoara város 

L: alan'iaknak adott 
kezesekre: Giughici
iKépkeretgyár Rt. és 

(f. m.)

h-ház kirakatában

tiltakozó
ferenciai

í é3 demokratikus

eszközeit hozzák
Iközé.
idomás ul a gyűlés, 

Igátu'ai, a folytono- 
Icreszközök és igaz- 
liitakozásképen ki- 
liizottság üléséről és 
I, hogy az elnökség 
|ac-mozga!otn és az 
ítt sérelem.

|ebb mértékben azo- 
Jiszrael Haovedet 

iival, azoknak min- 
Előleg és elismerés- 
Iszöntet mondva ne- 

által kreált nehéz 
irt érdekeit kepvi- 

jdeni igyekeztek, 
it elfogadása után 
mezeit keretek ko- 
: ely-en számos ven- 
Vízakna hangjaival

csapatok
ávolkeleten

kommu-
Cweiting
ói. Egy*
>gy & 

meg-
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amuel amerikai akciójának 
lémetországi zsidó kivándorlók 
égének Palesztinában való 

koionlzálása
Százhúszezer németországi zsidó kivándorlását és áttelepítését akarja keresztülvinni 

Herbert Samuel akciója 1936-ban. A nemet kormány ellenséges szemmel nézi az 
«mehkai akciót es ellenzi a zsidóK tömeges kivándorlását

Franciaország kategorikus állásfoglalása a Népszövetség ülésén 
a németországi kivándorlás kérdésében

menekültekre és kivándorlókra kell hogy 
irányuljon, akik hazájukat már elhagyták. 
A bizottság tagjainak az a véleménye, hogy 
a kinevezendő főbiztos feladata arra szorít­
kozzék, hogy megnyerje a kormányok közre­
működését és segítségét a menekültek jogi 
státusává1 összefüggő kérdések megoldásá­
ra és vizsgálja meg a helyzetet, a mene­
kültek más országokban való letelepítésének 
és munka-joghoz va ó jutásának tekin‘etében. 
A bizottság véleménye szerint a közvetlen ki­
vándorlási segéllyel összefüggő egyéb felada­
tok a m agán szervezetek hatáskörében kell 
hogy maradjanak. A főbiztosnak azonban 
szabaddá kell tenni, hogy a leghathatósabb 
kapcsolati rendszert teremtse meg ezekkel a 
szervezetekkel.

Franciaország kategorikus 
foglalása

ál’tás-

Berito, január 29. Münden jel arra mutat, 
-Mgy a nemet kormány ellenséges szemmel 
rezi Sir Herbert Sámuel amerikai akcióját, 
amely a német zsidók tömeges kivándorlásá­
nak és Palesztinában, Ausztráliában és amer­
ikai országokban való kolonizálásának meg­

szervezésére irányul.
Göbbeis birodalmi propagandaügyi minisz­

ter megtiltotta az összes német lapoknak, 
hogy bármit is Írjanak az amerikai zsidó 
szervezetek nemzeti tanácsának St. Borúsban 
.meg' ártott üléséről, amelyen — mint meg­
írtuk — Herbe t Samuel is megjelent és 
nagyszabású expozét tartott a mámét zsidó 
emigráció ké: eléséről és az ezzel összefüggő 
akció céljairól. Ebből az expozéból kitűnik,
hogy

azzal a tizenötmillió dollárral, melyet 
az Egyesült Államokban és Angliában 
fognak összegyűjteni zsidó szervezetek, 
százhúszezer német zsidó kivándorlását 
akarják megszervezni és keresztülvinni 

még ebben az esztendőben.
A német kormány és különösen a pénz­

ügyi és gazdasági minisztériumok, valamint 
a Birodalmi Bank kormányzója távol, ól sem 
hívei egy ilyen tömeges kivándorlásnak egy 
esztendő leforgása alatt. Eddig a német zsi­
dók kivándorlását a hatóságok szabályoz­
ták és

a zsidó vagyonok eladásával olyan üzle­
teket bonyolítottak le, amelyekről sut­
togva bár, az egész német közvélemény 
beszél és amelyek révén hihetetlen mó­
don gazdagodtak meg a nemzeti szocia­

lista párt korifeusai.
Ilyen körülmények között érthető, ha a né­

met kormánynak nem konveniál olyan mo­
rális és politikai tekintéllyel rendelkező ele­
meknek a külső intervenciója és ellenőrzése, 
mint amilyen például Sir Herbert Samuel, de 
az sem konveniál a német kormánynak, hogy 
tízezrével emeljenek ki a német gazdaságból 
produktiv és alkotó elemekét, mielőtt meg­
felelő elemekkel rendelkeznének azoknak 
szükséges utánpótlására.

Diplomáciai körökben hangoztatják, hogy
rövidesen abban a paradoxáiis látvány­
ban lesz része a közvéleménynek, hogy a 
világ legantiszemitább kormánya ellen­
állást fog kifejteni a német zsidók Töme­

ges kivándorlásával szemben. 
Ugyanezekben a körökben azonban azt is 
tudják, hogy a Sir Herbert Samuel vezetése 
alatt álló bizottság egészen energikus akciót 
indít a német zsidók kimentésére és Pa.esz- 
tinában, Ausztráliában és Amerikában, való 
kolonizálására.

London, január 29. Sir Herbert Samuel, 
lord Berasted és Simon Marks, az angol 
zsidó delegáció ‘agjai első amerikai tanács­
kozásukat Felix Warburg, az amerikai Joint 
diszelnökének, a nagy amerikai zsidó ban­
kárnak a házában tartották meg. A tanács­
kozáson resztvettek a Joint, az amerikai 
Cionista Szervezet és az amerikai zsidó kong­
resszus vezető reprezen‘ánsai. Sir Herbert 
Samuel részletes jelentést -ett az amerikai 
zsidó vezetők előtt a németországi emigrán­
sok helyzetéről. Ezután határoz ák el, hogy 
az összes zsidó és aemzndó szervezetek se­
gítségével gyűjtést rendeznek Amerikában 
és Angliában 15 millió dollár felhozására.

-Az emigránsok nagy többségéi Paleszti­
nában fogják elhelyezni és esait egy­

ötöde kerül más országba.
Azt a tervet, hogy a zsidók vagyonát áru 
formájában vigyék ki Németországból, el­
vetették az amerikai és angol zsidó vezető- 
személyiségek. Ebben igen jelentős -észe 
volt annak a kedvezőtlen atmoszférának is, 
amely Amerikában uralkodik e kérdés tekin­
tetében.

Dr Stephen Wise, az amerikai zsidó kong­
resszus elnöke és az amerikai cionizmus rep­
rezentatív egyénisége, arról az audienciáról 
számolt be az értekezlet résztvevőinek, ame­
lyet Roosevelt elnöknél tett néhány nappal 
ezelőtt és akit részletesen informált a né­
metországi zsidók és az emigránsok helyze­
téről.

A Népszövetség és a német­
országi menekültek ügye

Vént, január 29. Lapunk tegnapi számában 
jelentettük, hogy a Népszövetség tanácsa 
ideiglenes jellegű határozatokat hozott a né­
metországi menekültek ügyében azzal, hogy 
a Népszövetség szeptemberben összeülő köz­
gyűlése fogja véglegesen rendezni ezt a kér­
dést., mely súlyos nemzetközi problémává 
nőbe ki magát és megoldást követel nemcsak 
a zsidóság és a másnemzeúségü menekültek, 
hanem azon államok érdekében is, amelyekre 
gazdasági és szociális terheket ró a német

kormány politikája által kiűzött tömegek 
I bevándorlása.
: A népszövetségi tanács ülései zártak vol­

tak és csak bizonyos részletek és a tárgyalá­
sok általános eredményei kerültek nyilvános­
ságra. A hivatalos kommünikék nem számoí- 

- nak be azokról a nyilatkozatokról, amelye- 
i két az egyes államok delegátusai tettek a 

menekültügyi kérdések vitája során. A Zsidó 
■ Távirati Iroda munkatársának sikerült in­

formációkat szerezni illetékes népszöve ségi 
, körökben a tanácskozások eddig ismeretlen 

t részleteiről. i
» Ezen információk szerint a tanács által ki- 
• küldött albizottság nevében, mely a határo­

zati javaslatokat dolgozta ki, Zaldumbide 
equadori delegátus, a menekültügyi kérdés 
előadója, többek között a következőket mon­
dotta:

— A bizottság elsősorban megál’ap tctía, 
hogy a Népszövetség intézkedései azokra a

Miután Zaldumbide előterjesztette a bizott­
ság javas'atait, amelyeket tegnapi számában 
ismertetett az Uj Kelet, Massigli, Franciaor­
szág népszövetségi képviselője, szólalt fel és a 
következőket mondotta:

— Sajnálattal állapítom meg, hogy a bi­
zottság jelentése meg sem említi azt a kév 
dést, hogyan akadályozhatok meg újabb ki­
vándorlási hullámok? Ez a probléma fennáll 
és lehetetlen figyelmen kívül hagyni. Fel kel: 
hívnom a tanács figyelmét egy bizonyos ál­
lam — melynek nevét nem kívánom itt em­
líteni — eljárására kiutasítások és jogfosz fi­
sok tekintetében. Embereket, akik teljes ér­
vényű utleve'ekkel érkeztek külföldre, egy 
adott pilanatban arról értesítenek, hogy el­
vesztették állampolgárságukat. Ily módon 
mint hontalanok (Staatenlose) maradnak ab­
ban az országban, ahol e pi'lantban véletlenül 
tartózkodtak. A francia kormánynak .eltökélt 
szándéka ezt a kérdést a meneklütügyi főbiz­
tos által összehívandó államközi konferenc án 
felvetni és intézkedéseket javasolni, amelyik 
véget vetnek az dl ven üzelmeknek.

Márciusban népszavazás lesz 
Németországban a gyarmatok 

visszaszerzése üi

laházába. A nyomozás :no:t azt igyekszik 
kideríteni, hogy az öngyilkos kis cseléd 
azonos-e Bernát Klárával és ha igen, ak­
kor miért nem akarna, felismerni az asz- 
szonya? Hogy az órát, amely tragédiába 
vitte a kisczeléd életét, ki vitte el, azt 
nem sikerült még tisztázni.

A zsidók mm vesznek részi a m
Berlin, január 29. (Rador.) A Neue natkozó véleménynyilvánítás. A szavazás 

Züricher' Zeitung olyan hirt közöl, mely j formálása ez lenne: Helyesli-e a nemet 
«■Zfr-rmt német nolitikai körökben vaíószi- í; nép a Führer politikáját, amely gyarma-szerint német politikai körökben 
nünek tartják, hogy március hó folyamán taink visszaszerzésére irányul ? — A lap
újabb népszavazást tartanak, amelynek j hozzáteszi, hogy a zsidók nem fognak 
célja lenne a gyarmati követelésekre vo- ! résztvenm a népszavazáson.

Fényes nappal a Malom­
árokba vetette magát és 

meghalt egy kis cselédteány
Mi vitte a halálba Bernát Klára háztartási alkalmazottat ?

Cluj. január 29. (Az Uj Kelet tud.) Egy 
kis cseléd szürke kis élete ért véget teg­
nap a Malom árok januári vizében. Egy­
szerű háztartási alkalmazott volt csak 
Bernát Klára cojoenai hajadon, de nem 
bírta elviselni, hogy az asszonya lopással 
vádolta meg. Rendesen mosogatta a tá­
nyérokat és puccolta a cipőket, a sir. Go- 
ga 11 szám alatt, mig nem egy napon 
Agárdi Olga, akinél szolgált, nem találta 
az arany karkötőóráját. A házban nem 
járt senki, az óra ott hevert valahol az 
asztalon, nem vihette el más, csak a cse­
léd. A leány mentegetőzött, sirt. Az asz- 
szony logikája Bernát Klárában találta 
meg a tettest. A. leány eltűnt a lakásról, 
az asszony pedig elment a rendőrségre, 
magával vitte a cselédkönyvet és lapás érv 
feljelentette a megszökött cselédet. A nyo­
mozás megindult.

Tegnap délben egy órakor a köztemető­
ben szolgálatot teljesítő Trenca és Stanciu 
rendőrök észrevették, hogy az egyik sir- 

; nál parasztruhás leány sirdogál. Feltűnt

nekik a leány nyugtalan viselkedése és le­
igazoltatták. A leány bemondta a nevét és 
a helyet, ahol szolgál. Kezében kis csomag 
marószódát szorongatott. Semmi irat nem 
volt nála. A rendőrök elindultak Bernát 
Klárával a Goga ucca 11 számú házba, 
hogy meggyőződjenek a leány igazáról. 
Mikor a Vasile Alexandra uccai Malom­
árokhoz értek a leány egy ugrással bele­
vetette magát a vízbe. A rendőrök kiakar­
ták huzni, de a leány kétségbeesetten or­
dítozott, majd a viz alá bukott. Nagy cső­
dület támadt. Az összecsődült emberek 
meredten bámulták a vizet, amelyben el­
merült a kis parasztleány. Remélték, hogy 
meggondolja magát. A leány azonban nem 
bukkant fel többet. Néhány perc múlva á 
Regele Ferdinand utón húzták ki a vízből 
holtan. Közben a helyszínre hívták az asz- 
szonyát, Agárdi Olgát, aki nem ismerte 
fel a hullában Bernát Klárát. Kijelentet­
te, hogy az ő cselédje fekete virágos ruha­
ben tűnt el. Ez a lány világos kartonban 
van. A hullát beszállították a klinika hul-

I

VaFdrnap Cinjén 
INiÁC-UiwersitaSea

Cluj, január 29. (Az Uj Kelet tud.) A 
Patria jelentése szerint vasárnap Clujon nem 
mindennapi érdekességü barátságos labda­
rugómérkőzés lesz. Tekintettel ugyanis a tar­
tós szép időjárásra, az Universitäten és NAC 
vezetői megállapodást létesítettek, mely sze­
rint a NAC csapata vasárnap Cluj vendége 
lesz és az Universitateaval játszik barátsá­
gos mérkőzést.

A mérkőzés úgyis mint a szezon első mér­
kőzése, úgyis mint érdekesség, minthogy a 
NAC cluji játékát mindig érdeklődés kisérte, 
rendkívüli sporteseménynek ígérkezik.

Febryár 2-án Chisinauban tartja 
üléséi a Makkabi exekutive

CLUJ, január 29. (Az Uj Kelet tud.) A 
január 19-re Brasovba tervezett Maukabi exe­
kutive ülés helyett az elnökség a fontos ér­
tekezletet február 2-re Chisineuba hívta ösz- 
sze. Napirenden a Haehsara-Allija, OETít, a 
besztercebányai Téli Mákkabiáda, valamint 
számos fontos kérdés szerepel.

Az exekutive ülése a chisinaui Makkabi he­
lyiségében (Str. Haralambie 69) lesz reggel 
9 órai kezdettel.

Megalakulás előtt a reghini Makkabi. Pár
nappal ezelőtt megírtuk, hogy Reghinben 
szervezés alatt van a Makkabi. Az előkészítő 
munkálatok immár odafejlödtek, hogy el­
érkezett az ideje a konkrét munkának. Ezért 
az előkészítő bizottság vasárnapra gyuést 
hívót egybe, amelyre meghívást nyertek a 
reghini cionista társadalom képviselői is. Az 
ülésen jelen lesz az Erdély:észi Makkabi 
Szervezet egyik elnökségi tagja is. A jelek 
szerint a reghini Makkabi legális megalaku­
lása csupán napok kérdése. Az előkészítő 
munkálatokat Frank Emil, a reghini cionista 
társadalom egyik oszlopos tagja végzi.

Ui vezetés! 
rangú ellátás,

kényelem^ első-
méltányos ár várja a

CCIU3, Har-1 
iilet) 1
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Carol király Budapesten
Helyszíni riport az uralkodó rövid budapesti tartózkodásáról, a pálya­
udvaron tartott cercleről és a fotóriporterek elragadtatásanak okairól

Budapest, január 29. II. Carol kiráy, mint 
ismeretes, London felé vezető útjában át­
utazott Budapesten és a királyi különvonat 
közel félórát tartózkodott a magyar főváros 
pá.yaudvarán. Az uralkodó budapesti tartóz­
kodásáról az alábbi érdekes részletek jutottak 
nyi vánosságra:

Pont 10 órakor futott be Carol király Bu- 
curestiből elindult különvonata. Tizenegy nagy- 
fekete termeskocs ból állott a királyi vonat. 
A cilinderes, diszruhás diplomáciai testület 
sorfalat állt a pályaudvaron. Itt vont figyelő 
detektivkordont a főkapitányság politikai fő­
csoportjának megbízottja, dr Hivessy Jenő 
detektivfőfelügyelö és természetesen itt állot­
tak fel a munkájukat végző újságírók is. Hal­
kan gördült be a kupolacsarnok alá a román 
Király vonata. Az előírások szerint fél óráig- 
tartózkodott Budapesten a különvonat, ez 
alatt az idő alatt más vonat a Nyugati pálya­
udvarra be nem érkezett és onnan vonatot 
nem is indítottak. Lezárva maradtak a pá­
lyaudvar összes bejáratai és kijáratai. Az 
arány ag népi el en nagy pályaudvari csar­
nokban az első sínpárra érkezett meg a ro­
mán király vonata.

A magyar határról magyar mozdony von­
tatta be a külön vonatot, felemelt számú, meg­
bízható személyzettel. E vonaton is vigyázó 

. ’ szolgálatot teljesítettek a poitikai detektívek. 
<A szerkocsi után következő arany királyi ko­
ronás, számnélküli, sötétkék nagy termesko- 
cs ben láttuk meg Carol király kissé lefogyott, 
nyírott, szürke bajuszos, vidám tekintetű ar­
cát. A nagy Pul man-kocsi hátsó felében tar­
tózkodott, közvetlenül hálófülkéje mellett 
egy fehérre lakkozott, tágas kocsiteremben. 
Egyszei ü, sima bútorok mellett csak egy kis 
rádió vált láthatóvá az ablak mellett. Hanyag 
artásbau, két kézzel a zárt ablak párkányára 

támaszkodva, tekintett ki a sötétkék zakóba 
öltözött király s kíváncsian futtaía végig te­
le ateiét a ve rak-.-.eke-.. Ablakét pontosan a 
küldöttségek elén álló újságírók csoportja 
előtt á lőtt meg. Kezében a rövid szipkából 
snvott cigaretta volt, mosolyogva -köszönt az 
üdvözlő újságírók felé a király, majd oldalt 
fordult és végigtekintett a küldöttség vára­
kozó tagjain.

A diplomaták tisztelgése

Csakhamar néhány román detektív szállott 
le kocsijáról, ak.k kalaple véve, tiszteletteljes 
távolságban állottak meg a perron on. Egy 
idős, ősz bajuszig kopasz ur sietett végig elő­
ször a vonat mellett, a román különvonat 
vezetője: Pavelescu vasúi gazgatő, dr tSzékely 
Sándor, a Nyugati-pályaudvar főnöke intéz­
kedett, hogy a különvonaiot gépészeti szem­
pontból a nemzetközi vasúti szabályolmak 
megfelelően vizsgálják át.

Ezalatt az idő alatt mindvégig az ablak 
mellett állott Carol klrá'y és a várakozókat 
nézegette.

x'-bben a pillanatban udvarias gesztussal 
szeméhez emelte Leica-gépét az egy'k foter 
? porter. A király barátságosan belenézett a 
gépbe, mintegy je'ét adva annak, hogy bele­
egyezését adja a fotografáláshoz. Kisvártat­
va a királyi vonat egyik kísérője jelent meg 
a fotóriportereknél és a következő üzenetet 
hozta: 1

A k:ráy öfesége megengedi a íotogra- j 
fálást és azt az üzenetet küldi, hogy le fogja ! 
bocsá'ani udvari kocsijának ablakát, hogy 
sikeresebb legyen a fényképezés. j

Ezalatt az idő alatt a kirá'yi kocsi mellől • 
>cszállo.tak a román előkelőségek, hogv üd- - 
yözöljék a megjelent budapesti diplomáié- í 
kát. Az angol kirá y temetésére utazott j 
ugyanis a román k rály kíséretében Balif I 
generális, Ilasevic: generális, főudvarmester, \ 
Zwrdeck ezredes, Mária özvegy anyakirály- ;

udvarmestere, P. Anghelescu hadügymi­
niszter és Lapedatu közoktatásügyi minisz- | 
tér, valam'nt több adjutáns. Ezek az urak j 
be mutatkoztak a várakozó d plomatáknak, í 
majd tíz perc múlva a kirá yi kocsi mellett I 
álló Pullman-kocsiba felszállott a pesti dip- j 
iomáciaii testület itt megjelent minden tagja, j 

ügy a minderes civ 1 urak, mint a ka to- I 
nai attasék fent a küiönokcsiban levetették 1 
kabátjaikat és a közben tágassá átrendezett 
teremkocsiban hajdanfövel sorfalat állottak.

Grigorcea, román követ jelentette a főud*
. ve rmesternek, hogy a cerc ere készen állnak 
az urak és ekkor — mindezt a perron mel ett 
álló vonat ablakain át látni lehetett — Carol 
krály eldob'a cigarettáját, kissé meghajolt, 
am kor kilépett kirá yi különkocsijábó! és 
átment a szomszédos vasúti kocsiba. Itt mo­
solyogva és barátságosan cerclet tartó't, egy­
két lépést téve, kezet fogott a megjelent dip­
lomatákkal, közülök többekkel hol angolu, 
hol francául egy-egy szót váltott. A kövér 
tektől megkérdezte, hogy ezelőtt hol telesiíet- 
<ek d'plomáo:ai szolgála'ot.

Csupán pár percig tartott a cercle, azután 
a Idrály visszasétált különkocsijába s a fe­

hér teremben, ahol magánosán tartózkodott, 
ismét az ablakhoz lépett, De előbb valóban 
úgy, ahogy előre bejeientette, leeresztette ko­
csijának ablakát és ismét két kezére támasz­
kodva, derűsen kihajolt az ablakon. A király 
a diplomatákon kívül senkivel egy szót nem 

, váltott mindaddig az ideig, míg Budapesten 
tartózkodott. De végesvégig ott maradt az 
ablaknál, ismét rágyújtott egy cigarettára 
és Áthatóan azzal szórakozott, hogy a külön- 
vonat előtt álló diplomatákat újságírókat, 
rendőrtiszteket figyelte.

Egy derűs epizód 
Ez alatt az idő aíatt a fotóriporterek buz­

gón fényképezték a a vasúti kocsi ablakában

álló királyt. Segített derűssé tenni ezt az in- 
tennezzót Carol király kedvenc két kisku­
tyája, két fehér és sárga-szinfoltos, japán 
pincsi-kutya, amelyek közül egyik odafura- 
kodofct az ablakhoz, a király karja alá és ki­
dugta okos fejét. A király lehajolt a kiskutyá­
hoz, vidáman csettintgetett neki és öröm­
mel konstatálta, hogy a fotóriporterek ezt a 
friss jelenetet is megörökítették a nyitott ab­
lak mellett. A király ezek után is ott maradt 
,e kocsi ablakában. Kiséret nélkül lévén a ko­
csiteremben, ott maradt az ablaknál állva, 
szemlélődve addig a pillanatig, amig a ra­
gyán pályaudvar főnöke egy néma eÍzessel 
indulást nem parancsolt a királyi különvonat 
vezetőjének.

Carol Idrály a nyitott ablak mellett, mikor 
kocsija a levett kalapu diplomaták csopor ja 
előtt vonult el, háromszor hajtotta meg ma­
gát egymásután. A király az ablakhoz állva 
nézett vissza a várakozókra, mig vonata el 
nem tűnt a szem , löl.
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I Kenluiovfca
! _ A világhírű lengyel pálinkáról nevezték 

el a szerzó'k a Kontusovka cimü ragyogó 
zenés vígjátékot, amelynek hősei orosz 
emigráns hercegek, szélhámosok, kártyá­
sok, továbbá a Riviéra mondáin életének 1 
erdekes alakjai, maga Kontusovka pedig 
egy hallatlanul mulatságos parvenu len- : 
gyei kocsmárosné, aki az emigráns orosz . 
herceggel kötött házassága révén vél a 
nagy társaság középpontjába jutni.

! A Kontusovka remek, vidám meséie és - 
I részben orosz dalokból, részben egészen I

friss dzsessz muzsikából fölépített zenéje 
érthetővé teszi a darab nagy budapesti si­
kerét. Az Andrársy úti színház hónapokon 
át játszotta a Kontusovkát zsúfolt házak 
mellett.

A á.unk Gróf László rendezi az újdonsá­
ga, a főszerepeket pedig Kőszegi Margit, 
Budaházy Magda, Czopán Flóri, Beness 
Ilona, Jenei, Borovszky, Ihász, Balázs, 
x-ajnai, Csóka, Lantos és Nagy István ját- 
szák.

Elsőrendű ebéd és vacsora koszi kapható az 
1 uj vezetés alatt álló Modem penzióban. Cluj. 
i az uj Iparkamara épületében.

tít a széleskörű összeköttetéssel rendéi kese 
„MSEA“ iroda, Cluj, Regele Ferdinand 255.

■■ ■■

Yelchi Mimura
A világ leghíresebb táncművészének, nálunk -é 7<r.,fnu u; - r .. ,nchi Nimurának mám hirdetőt* tá™ 1 ZSjfo!t íoS gyönyörködni

Vasúti ahonamenttel rendelkezi-, utazókat 
keresek Fiity gyártmányaim elhelyezésére. 
Ifj Simon Már.on Tárgu_Muies.

lexehi Nimurának mára hirdetett tánces-
tejst -a jövő hét keddjére kellett halaszta- 
tani.

A rendkívüli érdeklődés után Ítélve

abban az egyedül álló produkcióban, mely- 
í h3Z a világvárosok közönsége is csak a 
l legritkábban tud hozzájutni.

(Negyed.

HETI MŰSOR:
l Csütörtök m 9: Nászút Becsbe.
I szer.)
\ Féntek, fél 9: Nászút Bécsi«, (ötödször.)
I Szombat d- u. fél 4: Csáki tóa-ó láay& (Szent- 

imrei Jenő kalotaszegi balladája a türei, 
a vístai és mérai parasztszinészek elő­
adásában. Ifjúság; előadás, olcsó hely- 
árakkal),

d. u. 6: Vallomás. (Kovács György vesn- 
dégfalléptével. Fényes Alicesssal, olcsó 
helyárakkal.)
este 9: Kontusovska. (Axel Nielsen ze­
nés vigjátéka. Fo: ditotta: Stella Adorján 
es Szeness Andor. A budapesti And.ássy 
úti színház ezévi legnagyobb sikere. Kő- 
szegi Margit, Budaházy Magda, Czoppán 

rori, Beness Ilona, Jenei János Bo 
rovstícy Oszkár, Ihász, Balázs Samu"
Sft1’- ,GS6ka’ Laaos 68 Hagy István 
felléptével. Rendező: Gróf László Pre- 
mierbérfet 20.)

Vasárnap d. u. 3: Gül baba. í Olcsó hely-
árakkal.)
d. u. 6: Nászút Becsbe. (Hatodszor.) 
este 9: Kontusovka. (Másodszor.)

Hétfő fél 9: Kon usovka. (Hannadszor. 
Rendes bérlet 20.)

Kedd fél 9: Kontusovka. (Negyedszer.)
este 11: Teichi Nimura (a világ leghíre­
sebb japán táncművészének egyetlen es­
téje Lisan Kay amerikai tánemüvésznő 
aozremukődés év el. Mérsékelten emelt 
helyáraikikal.)

f
, ’fnVAI, WOZftö MŰSORA:
;. Ma, csütörtökön páratlan ragyogó világsláger, 
í Premier: Occi Ciornia (Fekete szemek).
S Fősz.: Harry Baur, Simone Simon, a<

legszebb francia filmsztár, Jean Pien-e 
I Aumont (az Eehipajul főszereplője). A 

Moszkvai éjszakák testvérfilmje. Film 
előtt uj jouinai. Számozott helyek elő­
vételben délelőtt 10 órától a mozgó 
kasszájánál. Francia produkció.

Kényelmes, masszív vaságy, sodronnyal 
esetleg finom lúszőr matraccal, továbbá vb- 
lanykáiyha, jutányosán eladó. Str. Regina 
Maria 6, H. em. 7-b. (Fotófiim-udvar). Meg­
tekinthető d. e. 8—11 és d. u. 2—5-ig.

Könyvkötészet és gépekkel vaő dobez 
gyártásban teljes jártassággal bíró fiatal, nő­
len ember kerestetik azonnali belépésre. írás­
beli ajánlatok, igények megjelölésével „Irt;- 
Médiás, címre intézésdők.

Elsőrangú masamód kisasszonyt, kinek, 
munkakönyvében 2 évi gyakorlat h.yataio- 
san igazolva van, azonnalra keresek. Ajánla­
tok „Salon Janca“ Fägäras, küldendők.

Egy különbéjárefu bútorozott szoba, hol
főzni is lehet, azonnal kiadó. Cím: Mandulán#, 
Reg. Férd. 3. Cukrászda fölött.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtökön, pénteken 3, 6 és 9. Szombaton 

nincs előadás. Vasárnap 3, 6 és 9: Dupla 
műsor: I. A rejtetnes asszony. Izgalmas 
lómdráma. Gilbert Roland utolsó filmje. 
— H. Charlie Chaplin Londonban. Fő­
szerepben: Warner Oland. Helvárak: 10 
és 12 + 3 lej.

í

Tisztviselőnő, vagy egyedülái ó mt hölgy la­
kást, esetleg teljes ellátást kaphat özvegy 
unasszony kétszobás, konyhás, fürdőszobás 
lakásában. Cím a kiadóban.

Vennénk, esetleg elcserélnénk egy 2800 m ir 
csúcsíávo ságu, 225 m/m. csúcsmagasságú esz­
tergapadot egy 1600—1800 m/m. csucstávol- 
sagu esztergapaddal. Ajánlatokat kérjük 
Mera et Co. Cluj, Str. Jasilor 8 sz. alá.

SZIHKBSZMI
ÜZEMETEK

■ Reteag. iSz.veskedjék németül irt
levelezőlapon a könyvet a következő elmen 
megrendelni: Libraria L.teraria, Cemáuti.

I Rollfilmes fényképt?zőgépet, patefont, leme- 
\ zeke- ás d.sztárgyakat készpénzért veszünk 
I »Fax“, Cluj, Cal. Victoriéi 6.

v Könyv kiadóvállalat keres jómegjelenésü, 
I ni°g'bizható, intek gens akvizitört, lehetőleg 
i nőt. Megfelelés esetén eset eg fix javadalma- 
l 285 is- Megkeresések „Literaíura“ jeligére * 
I kiadóba kéretnek.

jj -főforgalmú üzlethelyiség, korcsmának is 
a kalmas, olcsón kiadó. Lusztlg Izsák, Che­
chia, jud. iSalaj.

■ ROMAN OPERA MiysOíVA-
i Fényeken, januán 31-án: Cozia kolostori lány 
: (Premier).
í Szombaton, február 1-én iskolai matiné: A 
\ szevillai borbély,
í Vasárnap, február 2-án este: Tu andot 
I Hétfőn, február 3-án: Aurél IMalcan turnéjá- 
; nak előadása.

I • _____
\ EDISON -HO/.« tó MI7SOKA.-
I Két világszenzáció! Ilyen még nem volt! 
I L Canalia (A kutya). Dráma, Har y
; Baur ral. II. Édes keringő. Opere't egy

meseországból. Kamil a Horn, Louis Ga- 
' venri, Hans Rütmann, Teo Lingen, Adel
5 Sandrock. Helyárak: 9 és 13 lej. Kez­

dete: 3, 6 és 9 órakor.

A könyvpiac szenzációji:

Mihaif Soloehew
A CSENDES DON II.

í v maros nanoa)
A világhírű regóuv másodig része 

Az eíső nagy szovjetregény ez, mely mo­
numentális felépítéssel, a halhatatlan orosz 
uokra emlékeztető nagyvonalúsággal, az hő 
emkeló személytelenségének tárgyilagosságá-

, u' ro2^ sza az urosz bimdiiloin nary
íualakmasát. ízléses egész vászonkötés, 340 

f! ,156 Az első rész ugyanolyan ki­
tiltásban xí.9 lej. Kapha ó minden könyv- 

kereskedésben.

Jól bevezetett koszt adás, teljes felszerelés­
sel, elköltözés miatt azonnal átadó. Cim a ki­
adóban.

Női és férfi fehérnemű varrást, kelengye- 
készítést a legszebb kivitelben vállal özr. 
Berkovitsné, Str. Legiune Ardeleaná 5.

Kora borbélyüzem, Calea Regele Ferdinand 
I (neológ templommá) szemben) rendkívül 

olcsó árakon végez razolozást. borotválás'. 
haj nyírást. Kéri a zsidó közönség ss' res párt­
fogását.

v. -v ^

«nrnK
cuxrász, eljegyzésekre, iskü-ókr* a egy*» 
alkalmakra rendeléseket & legszebb Mmta’ 
ben, jutányosán keséit. Adler. Str. DuttUarV 
ior 8.

CSÜTÖRI

AFRO
! HIHDETÉEEK
l Egyszeri közlésnél egy íhc 2 iej, vasraga$®i 
I betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 3*$, 
; Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény, 
: Apróhlrderések dija előre fizetendő. Jeligét4 
I levelet csak agy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

— Lupa és 
réje. Bucurel 
tegnap 2 fövál 
hívével tárgya| 
utazik, ahol fe 
sok lezajiá sá g| 
ban tegnap ti 
és dr Lupu éf 
mebedintim; g\'| 
ban. A Curenf 
egymás* vádol 
cselekmények c { 
■előfordul *ak.

—- A Szovj| 
leudő p;ogram|
•e programban, 
lió ember dőld 
számot most fl 
gazdasági él 11í 
munkásainak a 
Ebben az esztJ 
fizetni. NégyrJ 
munkásházak 1 
métert épitén; I 
ben csak 5 m;| 
338 milliót adt 
lókra 1935-benJ 
elő erre a cél 
54,000- e eraolil 
házak és mozia 
esztendőben 36,| 
országban

— Gyomor-
nyossága, erős 
a gyomor béihuzl 
morsav túli engésl 
József“ keserüvl 

rövidesen megs| 
gaiban észlelt 
a Ferenc Józse| 
vérhasnál és ol 
melyek vá tóláJ

— Félévig éi| 
kígyó. Julius 
kígyó érkezett I 
dapesten eddig 
kel, patkányok* 
óriásk gyóka: 1 
ja közö te, hogj 
kacsát eszik. A| 
A természet cil 
csávái, gaiambl 
gyót, de a haíf 
nyúlni. Éhségsj 
tatta és csak 
cébe telt akcsl 
bőjtölt Budape| 
ápolók szerint

— A cluji
cluji Zsidó Jói 
vasárnap délül 
táncas readélul

— K. Hirse 
hő 31-én zárn 
kiállítása a Stl 
művésznő mini 
mert szavazási 
lyik munkája 
nek. Egyut a! f 
fog történni, 
zott dijta anul j

— Törvénye 
január 1—195 
tét: törvények| 
közérdekű 
tár, világos 
Könyvárusi fo| 
delinek, ban 1 
hetet!-n. Ara. 
Tőréi: dr R,>:t| 
Cluj.

SCeren
»eisi
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— Lupe és „Goga“ bc<ríáságos eszmecse­
réje. Bucurestiböl jelentik: Octavían Goga 
tegnap a fővárosba érkezett, ahol több párt- 
hívével tárgyalt. Január 31-én Turnuseverir.be 
utazik, ahol február 18 án esié g, a választá­
sok lezajiásá g marad. Az anglikán templom­
ban tegnap tartott requiemrő ki jövet, Goga 
és dr Lupu élénk eszmecserét folytattak a 
mebedintimegyei választásokkal kapcsolat­
ban. A Curentul szerint m acikét politikus 
egymást vádolta a sajtó által terhűkre rótt 
cselekményekért, amik a vá ászt ások során 
előforduljak.

A Szovjet megállapította az 1935. esz­
tendő programját. Szédítő számok rajzanak

prog; smban. Az elmúlt esztendőben 24 mil­
lió ember dolgozott Oroszországban, ezt a 
számot most felemelik 26 mi l óra. Az orosz 
gazdasági élet 56 milliárd rubelt f zeteíit ki 
munkásainak és alkalmazottainak 1935-ben. 
Ebben az esztendőben 64 milliárdot fog ki­
fizetni. Négym. iárd rubelt irányoztak elő a 
munkásházak építkezésére. T.zmilió négyzet­
métert építenek be, míg az elmúlt esztendő­
ben csak 5 millió négyze. métert építettek be, 
338 milliót adtak ki iskolai és kulturá is cá­
rokra 1935-ben. Ezidén 910 miliőt iiányoztsk 
elő erre a célra. A munkásklubok számát 
54,000- -e emelik ebben az esziendöben. A szín­
házak és mozik száma1 44,800-ia. Az e muit 
esztendőben 36.800 színház és mozi volt Orosz­
országban.

A* emeszídszerveit ideges iermészeál'í me gbeiegedései
A gyomorbajok legnagyobb részének okai ideges természetű zava: okban kereshetők, 

még peciig vagy a központi idegrendszer, vagy a gyomor falában levő idegmirigyekben. 
A pilorus görcsei (a pi.oras az a nyílás, amelyen a gyomor a vékonybéllel közeledik> 
és hatalmas órákig tartó fájdalmai a helyi idegek rossz működésének tulajdoníthatók, 
amely összehúzza a pilorust és megakadályozza, hogy a táplálékok a vékonybélbe jussa- 
na^" Á „Gastro D“ gyógyszernek éppen az az előnye, hogy hat az idegszövetre, meg­
töri az ellenállást és igy csillapítja a fájdalmakat. Ez a tulajdonsága alkalmassá teszi a 
piiOi. us gö- Csők speciális keze.ésé-re, amely hatással van az egész szervez re. De ezen 
gyógyszernek óriási hatása van az összes emésztőszervekre és ajánlatos a gyomor-- cs 
bélmirigyek megbetegedései esetében, valamint a hátbántalmaknál. Hasonlóképpen az 
idegrendszer működésének rendbentartása által a „Gastro D“ láthatólag jó hatással van 
az ideges természetű zavarokra.

A „Gastro D“ gyógyszert Romániában a Császár gyógyszertár Bucuresti, Calea Vic- 
toriei 124 árusítja. Vidékre egy üveget 130 lej utánvéttel küldi.

I
TBftlSZIWÁ

\ A Haggibbor turisztikai szakosztálya v - 
i sámap, február 2-án gyalogk rándulást r - 
f dez Fcleac—Mikes te tő—Árpádcsucs uttrány- 
I nyal. Indulás reggel 10 órakor a Haggibbor 
J Str. Regina Maria 15 szám alatti Otthona* . iö . 
í Vendégeket szívesen lát a vezetőség. Felké- 
I rétnek a Hanoar Haggibbor tagjai, hogy a k - 
í rándulásén minél számosabban vegyenek része.

í — Ismeretlen fiatalemberek megvertek egy 
! chiji diákot. Pordea. Nicoiae egyetemi ha 1- 
j gat ót, aki a Drágálina uccán haladt szerdáról 
; csütörtökre virradó éjjel Andrei Ady ucca, 
* í lakása felé, ism" rétién egyének megtámad 
í tak, egy kabátot dobtak a fejére és súlyosan 
V megverték. A fiatal diákot egy rendőr ta álta 
! meg az ut szélén feküdve, vérbe fagyva. Rög- 
1 tön értesítette a mentőket, akik megállapc- 
•: tották, hogy a fiú koponyatörést szenvedett 
! több helyen. Beszállították a sebészeti kiini- 
tj-kára. Állapota súlyos, de nem é etveszélyes.
I "A rendőrség beind tóttá a nyomozást a. t-ette- 
vsek személyazonosságának kiderítésére

!
i — Nem vádolják felségsértéssel Dobrescu 

AureJt. Bucurestiböl jelent.k: A Curentul Írja: 
Egyik esti lap o yan hirt közölt, mely szerint 

I Aurel Dobrescut felségsértés miatt bíróság 
' elé állítják. A legillet ékesebb helyről közük, 

hogy ez a hír nem felel meg a valóságnak.

— Az elhunyt angol király bé-Iyeggyüjte- 
ménye. Londonból jelentik: Bélyeggyűjtő 
körökben élénken találgatják, hogy mi lesz 
a jövője V. György király gyűjteményének, 
amelyet a legértékesebbnek tartanak a vilá­
gon. A gyűjtemény 600, egyenként 60 oldalas 
'pompás görögbőrkötéses albumba van bera­
gasztva, 750,000 darab, kizárólag angol vagy 
angol biroda mi bélyegből áll, értékét 400,000 

! fontra becsülik.
j — Írország északi részében állandósullak 

‘ az incidensek katolikusok és protestánsok kö~ 
: zött. Belfastból jelent k: Írország északi ré- 
• izében a katolikusok és protestánsok között 

igen elszaporodtak az incidensek. Tegnap egy 
fiatal katolikus leányt négy ismeretlen egyén 
a katolkus templom közelében elrabolt, egy 
villanypóznához kötözött, bekente kátránnyal 
és liba'.o lba mártotta. Negyedóra múlva az. 
áldozatot elbocsátották. \

k Paieszimafaratal 
közleménye

11 j intézkedések a névre stóló csert-ifütii * díí 
érvényességéről

Palesztinából kapott info: mációk szerint a 
Palesztinái kormány azt. tervezi, hogy a 
különféle névre szóló csertifikátok érvényes­
ségi tartamát, mint drisot, diákok, papok, 
síb. le akarják szállítani az eddigi egy évről 
három hónapra.

Felhívjuk tehát mindenkinek figyelmét 
arra, hogy azonnal az ilyen csertifikátok 
kézhezvétel után sürgősen forduljanak a 
Palesztina Hivat álhoz a továbbiak elintézése 
végett.

A gyakorlatból tudjuk, hogy az ügyek tel­
jes likvidálása az elgondoitnál mindig hosz- 
szabb időt vesz igénybe és ezért késedelem 
esetén kiteszik magukat annak, hogy a crer- 
tifikát érvényességét elveszíti.

Feledhetetlen élmény!

OCCI CSÓRNIA (Fekete szemek)
Fősz.: HARRY BAUE, SIMONE SIMON, JEAN PIERRE AUMONT. Állandóan zsú­
folt házak előtt fut a francia filmművészetnek ez a csúcspontja. —- Számozott helyek 

elővételben délelőtt 10 órától a mozgó kasszájánál.
Ma, csütörtökön a ROY'AI^mozgóban 3, 5, 7 és 9 órai kezdettel.

Bántó,rafia

— Gyomor- és bélhurut, az emésztés hiá­
nyossága, erős bomlás; és erjedési folyamatok 
a gyomorbéihuzamban, bélbakíérium- és gyo- 
morsavíultengés az enyhe tenniészetes „Ferenc* 
József“ keserüviz használata által legtöbbször 
rövidesen megszűnnek. <A forró égöv orszá­
gaiban észlelt orvosi tapasztalatok igazolják 
a Ferenc József víz rendkívül értékes hatását 
vérhasnál és olyan gyomorbetegségek esetén, 
melyek vá tólázzal együ t lépnek fel.

— Félévig éhség sztrájkéit a budapesti óriás­
kígyó. Julius 7-én hté méter hosszú uj óriás­
kígyó érkezett a budapesti Á latkertbe. Bu­
dapesten eddig gyíkokkal, békákkal, egerek­
kel, patkányokkal, házinyulakkal táplálták az 
óriásk gyókat, de ennek az állatnak az eladó­
ja közö te, hogy ez a Py:hon reticulatus csak 
•kacsát eszik. Az Áilatkert vezetősége — min: 
A természet cimü lapjában írja — azóta ka­
csával, galambbal, r.yulial kinálgatta z. kí­
gyót, de a hatalmas á lat nem akart ételhez 
nyúlni. Éhségsztrájkját december 27-ig foly­
tatta és csak ezen a napon ette meg a ketre­
cébe tett akcsát. Tíz nap híján tehát félévig 
böjtölt Budapesten az indái óriáskígyó. Az 
ápolók szerint meg sem látszol, rajta a hosszú 
fogyókúra hatása.

— A cluji Zsidó Nőegylet teoiélutánja. A 
c uji Zsidó Jótékony Nöegylet február 2-án. 
vasárnap délután 5 órakor rendezi szokásos 
táncas teadélutánját a Palace kavéházban.

K. Hirsch Margit porcellánkiáüitása. E 
hó 31-én zárul K. H rsch Margit porcallán- 
kiál itása a Str. I. G. Dúca 3 szám alatt. A 
művésznő minél számosabb megjelenést kér, 
mert szavazás utján szeretné eldönteni, me­
lyik munkáját tartja a közönség legszebb­
nek. Egyut'al sorsjegyek kisorsolása is meg 
fog történni. A kiállítás délután 4—8 óra kö­
zölt dijta anul tekinthető meg.

— Törvénycimíár. Most jelent meg az 1919 
január 1—-1935 december 31-ike között közzé­
tett törvényeket, végrehajtási utasításokat és 
közérdekű rendele eket felölelő törvénye m- 
tár, világos és áttekinthető összeállításban. 
Könyvárusi forgatómba rém kerül. Ügyve­
deknek, bankoknak, vál álatoknak nélkülöz­
hetett'n. Ára 120.— lej. Megrendelhető a szer­
zőnél: dr Rőszien Viktor, Sír. Ing. Focz: 5. 
Cíuj.

— Eljegy zés. Stösszel David, Alba-Iu ia és
Mátyás Olga, Reteag, jegyesek. Minden kü­
lön értesítés helyett. ; -t

— Borah Któoenkai szenátor az amerikai 
külpoli. lkai elszigetelődést hiredti. Newyóik­
ból jelent-k: Borah szenátor a közeledő elnök­
választásokkal kapcso aíosan beszédet mon­
dott, amelynek során kijelentette, hogy az 
Egyesült Államok külpolitikája abban kell 
á Íjon, hogy minél jobban távoltar sa magái, a 
többi állam polit kai komplikációitól. Az egye­
düli lehetőség, hogy* az európai problémák 
egyikébe se elegyedjék bele Amerika.

— Hajhullást és korpásodért szüntet Tarpan 
hajcsepp. Modern, újszerű hajtápszer, Choles­
terin tartalommal.

Az 0r$zég@s ÜLsídó Pari Cluji
1 «ügtozaíéesalc

Str. Saguna 7. sz. alatti jogvédő irodájában 
csütörtökön, január 30-án déli Vzl—%2 óra 

között dr Felix Márton tart inspeko ót

1 lataaKseec^

— Modernizálódik sa IzJám szent városa
Londonból jelentik: A imio ha me dánok szent 
városa, Mekka, modernizálódik. Hedsasz ki­
rálya, Ibn Saud, rendeletet adottt ki, melyben 
fontos reformokat vezet be. A szent várost 
vízvezetékkel látják e', bevezetik a villany- 
világi ást és a városban közlekedő öszvéreket 
és tevéket vJiamosvasut fogja helyettesíte­
ni. A király ezenkívül több modern szállodát 
építtet Mekkában az e őkelőbb zarándokok 
számára. Ezek a szállodák teljesen amerikai 
stílusban épülnek. Ez a modernizálás azon­
ban természetesen nem változtat a lényegen: 
„hitetlenek“ továbbra sem tartózkodó rúnák az 
Izlám szent városában.

-— A Bnéj Jiszráél előadása. Február 4-én, 
kedden este 9 órai kezdettel tartja meg a Bnéj 
Jiszráél rendes kulturgyülését. EioadásA tart 
Adler Hubert „Az uj héber költészet1' cím­
mel. Vendégeket szívesen lát a Vezetőség.

— Meghalt Zubkoff, Vilmos excsászár hú­
gának volt férje. Luxemburgból jelentik: 
Zubkoff Alexander pincér, Viktória porosz 
hercegnő volt férje, tegnap 35 éves korában 
meghalt. Viktória hercegnő Vilmos excsászár 
húga.

Csütörtök, január 30. ”
\ Bucuresti. 17.15: Constan cinescu Jancu 
I zeneka:a. 19.15: Anghel Viorica énekel.
I 19.35: Hires énekesek lemezei. 20.15: A fil- 
I harmónikusok hangversenye. 22.55: Hírek.
1 Budapest. 6.41: Torna, utána hanglemezek.

10: Hi.ek. 17.30: Jazz az Ostendéböl Kalmár 
! Pál énekszámaival. 19.30: Verdi: Álarcosbál, 
s közvetítés az Operaházból. 23: Cigányzene, 
i 0.5: Hírek.

\ L>roitvvieh. 21: Tarka zenés dalosest.
I London. 19.30: Szórakoz ató zene. 21: Tie- 
! vos orgonamüvész játéka. 22.30: Balalajka.
; Bécs 22.15: Revüoperett
I Brüsszel. 22.15: Könnyű zene.
í Prága, 16.1,0: Szalonnégy-es. 22.15: Jazz.
I Párizs. 21.30: Vigoperák.
i Poste Pa* isién. 20.28: Hangverseny.
$ Radio Párizs. 23.45: Tánczene.

Strassbourg. 19.15: Mozart: Klarinét és 
zongoraverseny-.

Toulouse. 0.45: Könnyű zene.
Hilversum. 20.10: Az amszterdami hang. 

versenyház zenekara, 
seigrád. 22.20: Rádiózenekar,
Ljubljana. 20: Rádiözenekar.
Zág. áb. 12.15: Beethoven II, szimfóniája, 

20: Hangverseny.
Milánó. 20.35: Donizetti: Lammermoori 

Lucia, opera.

MEGNYÍLT
SZÉKELY ÉS RÉTI
BÚTORGYÁR R. T. 
lakberendezési
KIÁLLÍTÁSA
T a rgu-M üresen
30 ragyogó I n I e r i e u r, ZŰ iakés- 
berendezéíl probléma tökéletes 
megoldása
Ha otthonát igazán szépen és meleg n akarja berendeaad, látogassa 
meg & gyár Plata Albina 1? sz. alatti mintatermeit. Akadályoztatása 
ess én a cég szívesen küldi ki megbízottját eredeti rajzokkal s tejekkel.

' -, — Inculet fonlos nyiJ&tkozstra készül a
lasztások szabadságáról. Bucures'iböl jel 
tik: Inculet belügyminiszter a napokban f 
íos nyilatkozatot fog tenni a sajtó előtt a * 
laszrási túlkapások megakadályozása cé'já 
és az államvédelmi törvény- szigorú alkaln 
zása érdekében.

Béröpsi® Sim^nl-StlvaMH
* é éak forga.mu városban egyedüli kon! 
I rencia nélküli
sz5H®4a, liáwéiíSE és éfferc

Rosenberg Mér tulajdonos.
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Angliában nagy jelentőséget tulajdonítanak 
a György király temetésére összegyűlt 1 

államfők megbeszéléseinek
Az olasz trónörökös a belga királlyal tárgyalt Károly király a bolgár királlyal 
és a Jugoszláv régensharceggel tárgyalt. Hohandsa az ölajszanktiókat sürgeti. 

Olaszország kész fellépni Németország ellen, ha megszánna a rajnai
demslitarizáit zónát

Kétmillió ember vett részt György király temetésén

I Demokrata diákgárdák 
I alakulnak
I Bucuresti, január 30. A eTmpo cirnü lap 
1 jelenti, hogy a demokrata diákfront G. Ra- 
i dulescu javaslatára elhatározta diákgárdák 
I alakítását a demokratikus szabadságjogok 
jj megvédése cé jéból. Ezek a gárdák az ország 
! psszes egyetemei mellett működnének

Öcsi Csarnva 
(Fekete szemek)

— Sajtóbemutató a Koyal-mozgóhan —

Párrizs, január 29. (Rador.) Az összes 
lapok első oldalukon számolnak be a lon­
doni temetésről. A Matin szerint egy, ta­
lán kétmillió ember nézte azt végig.

A sajtó foglalkozik a londoni tárgyalá­
sokkal is, amelyek azonban a temetés mi­
att nem tarthattak huzamosabb ideig. 
Eden, Neville Chamberlain és Fiandin 
megbeszéléseinek célja olyan metódus lét­
rehozása. mely biztosítaná a nemzetközi 
rendet, nem állítva szembe másokat Né­
metországgal, mint a stresai konferencián 
alkotott blokkot. Mint ismeretes, Fiandin 
is közreműködött a stresai blokk létreho­
zatalában.

A lapok kiemelik, hogy az olasz trón­
örökös találkozott a belga királlyal és em­
lékeztetnek arra, hogy utóbbinak szerepet 
tulajdonítottak az o .asz-ab essz in viszály 
elsimítására vonatkozó intervenciókban. A 
román, bolgár királyok és a jugoszláv ré- 
gensherceg találkozásának szinten, erkölcsi 
jelentősége van. Anglia igen ritkán érdek­
lődött a balkáni problémák iránt. A fenti 
uralkodók találkozása a Balkán-félsziget 
konszolidálására vezethet. A 1‘Oeuvre ez­
zel kapcsolatosan azt írja, hogy angol kö­
rökben úgy tudják hogy Laval megkérdezte 
a római kormányt, milyen álláspontra he­
lyezkedne abban az esetben, ha Németor­
szág nem. tartaná be kötelezettsegeit a 
rajnai demilitarizált zónában. A római 
kormány közölte, hogy azt tenné, amit 
Franciaország tesz. Állítólag kijelentette 
Olaszország, hogy csak hét divíziót foglal­
koztat Kelet-Afrikában, tehát emberei 
nem hiányoznának. Ez a válasz, írja a lap 
— kedvező benyomást keltett Angliában.

London, január 29. í Rador.) II. Károly 
román király tegnap Haakon norvég ural­
kodó látogatását fogadta.

A Windsorba küldött koszorúk száma 
meghaladta a tízezret, úgyhogy nem fér­
tek be a templomba és az azt körülvevő 
park pázsitjára helyezték.

A holland küldöttség ma délelőtt 9.30 
órakor, Lebrun elnök 9.35-kor, a dán ki­
rály pedig 15.15 órakor utazik haza.

A tradíció értelmében Baldwin és a töb­
bi miniszter nem követték a gyászmenetet 
a Westminster Halitól Windsorig, hanem 
reggel a számukra külön tartott istentisz­
teleten vettek részt.

London, január 29. (Rador.) A tenge­
részeti konferencia ma folytatja a György 
király halála miatt félbeszakított munká­
latait. A főbizottság ma délután a. fegy­
verkezések kvantitatív korlátozásának kér­
dését fogja tárgyalni.

London, január 29. (Rador.) Az isme­
retlen katona sírjánál ma megjelent II, 
Károly román király, aki koszorút helye­
zett a sirra. Az uralkodó kíséretében vol­
tak Titulescu külügyminiszter, Paul An- 
ghelescu tábornok hadügyminiszter és La- 
pedatu kultu-zminiszter. Tzbbeaer főnyi 
embertömeg nézte végig az aktust, ami 
után őfelségét lelkesen megéljenezték.

A mai nap folyamán a király sorra fel­
keresi az angol királyi család tagjait, majd 
a többi Londonban tartózkodó államfővel 
fog értekezni. A román katonai osztag ma 
hazaindul.

Róma, január 29. (Rador.) A Duce di­
csérő táviratot intézett Radoglio marsall­
hoz az északi fronton elért győzelmeiért.
Egyidejű stockholmi jelentés szerint a

; svéd Vörös-Kereszt intézkedett, hogy dr. j ban az olasz-dbesszin viszályban. Sajná- 
Hyl&nder ambulanciája tovább folytassa \ Latos, hogy a petróleum és a többi hábo- 

; működését. j rus cikk nem szerepel a szankciós listán.
I Hága, január 29. (Rador.) A külügyi j A szenátorok azt a reményüket fejezték 
; költségvetés vitája során a szenátusban j ki, hogy Hollandia hozzá fog járulni a 
• többen sajnálkozásukat fejezték ki, hogy a j szankciók kiterjesztéséhez és azt támogat- 
I Népszövetség nem lépett közbe gyorsak- : ni fogja.
i

•>———--------------------------------- ----- ----------- -------  ----- ---------------------------- ------------------- ---------- --------- ---------------- -------------------------------

: Ä kormány elhatározta, hogy olcsó 
I gyapotot importál a falusi
I lakosság számára
í Bucuresti, január 29. A kormány gaz-
i dasági bizottsága tegnap tartotta első ülé- 
í sét a szünidő után. Ä falusi gazda ágok- 
: nak szükséges gyapot alcsóbbá tételének 
• lehetőségével foglalkoztak. Felmerült az a 

te zog hogy nagyobb mennyiségű gyapotot 
‘ importálnak, amit alacsony áron hoznak 
í forgalomba.
I Dr. CoSitinescu beszámolt az Angliával 
í folytatott tárgyalások eredményeiről és 
. közölte, hogy néhány napon belül azok ér­

demi részére kerül sori Maga a miniszter 
fogja az angol delegátusokat a petróleum 

; mezőkön, a Prahova völgyében teendő ki­

rándulásukon kalauzolni.
A gazdasági bizottság ülése után a pénz 

ügyminisztériumban Tatarescu, Antonescu, 
Inculet, Pop miniszterek és Mitita Cons- 
tantine-cu bankkormányzó értekezletet 
tartottak, amelyen a pénzügyminiszter je­
lentést tett a párizsi tárgyalások állásáról, 
amelyeket befejezetteknek lehet tekinte­
ni. Az utolsó híreket várják a francia fő­
városból, hogy Antonescu utjának idő­
pontját ki lehessen tűzni. Valószínű, hogy 
pénteken, de legkésőbb február 3-án kerül 
sor arra.

Capitol Mozgó Ma világsláger premier!

CASTA DIVA
A Legforróbb, legizzóbb romantika. Csupa mü vészit. Pazar kiállítás. Eredeti felvé;elek Ró­
mában. Nápolyban és Miiásóban késni tek. Főszereplő: Eggerth Márka, ki a ,,Norma“ és 
„Sevillai borbély" c. operák legszebb áriá t énekli. A velencei f hírverseny első diját nyeri 

viágfilm! Műsor élőt: Uj világh/radó.

5t

Meghalt Teitelbaum 3oeI 
főrabbi felesége

Ónésj tömeg részvételével temették el a nagyasszonyt

Satu-Maré, január 29. (Az Uj Kelet 
tud.) Ma hajnali négy órakor hosszú évek 
szenvedései után jobblétre sienderült Tei- 
telbaum Jóéi satmari főrabbi feletége. 
Teitelbaumné, aki Horowitz kalocsai rabbi 
leánya volt, hosszú évek óta betegeskedett 
gyógyíthatatlan szívbaj támadta meg. Öt­
venegy éves korában halt meg a teljesen 
visszavonult életet élt nagyasszony, aki­
nek betegágyában is volt ideje és lehető­
sége széleskörű jótékonysági tevékenysé­
get irányítani. Satmar zsidóságában mély 
részvétet keltett a főrabbi gyásza és dél­
után három órakor már kétezer ember 
lepte el Telteibeumék templomát, ahonnan 
a temetési szertartás lezajlott. Amikor a 
főrabbi búcsúzott elhunyt élettársától, még 
a férfiak is sírva fakadtak. Utána Me jer 
Lippe, a főrabbi veje tartott megrendítő 
gyászbeszédet.

Ezután megindult a halottas menet. A 
végeláthatatlan sor végigvonu’t a Főbb út­
vonalakon, ahol a zsidó kereskedők lehú­
zott roMőkkal edóztak a főrabbiné emlé­

kének. A környék zsidóságának tömegei 
is felvonullak a szomorú gyászszertartá­
son.

Teitelbaum Jonel főrabbit feleségének 
halála mélyen megtörte. A chaszid gaon 
élete tele volt megpróbáltatásokkal. Tizen­
öt évvel ezelőtt halt meg hajadon leánya 
és néhány évvel ezelőtt Teitelbaum sigheti 
rabbinak felesége, aki szintén édes leánya 
volt. A gyász szomorúságában megtört fő­
rabbit az egész város és a környék zsidó­
ságának részvéte veszi körül.

1 "■*-?• S.

ERŐ, EGÉSZSÉG 
KONDÍCIÓ TORNA
GYÉMÁNT TOBNAiSKOlÁBAN
Egyéni és csoporttanitás. Str. Nicolae lorga 3.

wo«wwswe

Mai kezde.tel vetíti a cluji Royal-mozgc 
Harry Baurnak és Simon Simone-nak filmjét 
az „Öcsi Csamya“-át. Története Oroszország­
ban. játszódik :e a filmnek, a tipikus orosz 

ä miliő mellőzésével. Nem vad, duhajkodó orosz

! nagyurak szerepelnek, sem gárdatisztek vagy 
nagyhercegek. Társadalmi drámának készült 

1 ez a film. egy család életét ábrázolja. Az 
I apa: Harry Baur, a leánya: .Simon Simoné.
! Nem eseménydus film ez, nincsenek benne 
‘ nagy történések, nagy események. Egy apa 
! és egy leány drámája elevenedik meg élőt- 
i tünk és talán itt-ott banálissá, elcsépeltté is 
I válna a film témája, ha nem Hairy Baur. a 
j világnak ma legnagyobb drámai színésze tar- 
' íaná kezében elejétől végig a cselekmény 
:■ fonalát és nem játszana olyan drámai erővel. 
I olyan lendülettel és annyi érzéssel, hogy 
i magával ragadja a nézőt és mélyebben 
1 impressziónál ja, mint akármelyik állandó fe- 
' szültségge’., túlfűtött eseményekkel telitett 

film. Az ,,Ocsi Csamyá“-nak kétségtelenül 
nagy sikere lesz nálunk. Zenéje, gyönyörű 
orosz motívuma melódiái jóval megelőzték a 
filmet Clujon. Amit ehhez még1 Harry Baur 
|s partnerei, Simon Simone és a iksebb sze- 

• repek elősrendü francia színészei adnak, tel- 
j jesen elegendő a film osztatlan sikerének biz 
I tositá.sához.
I —------------------ - —   - « —

1 — A „Goldmark“ zenekar kéri tagjait
Vhogy a f. évi január hó 30-án, csütörtökön 

. este 9 órakor, a megszokott helyen megtar- 
; ■ tandó összpróbán megjelenni szíveskedjenek 
' — Nagy vendég!ö'reform Oroszországban.

A szovjetkormány uj rendeletben szabályozta 
a vendéglőket és egyéb étkezőhelyiségeket. 
£íáorm csoportra ostzják ezeket az üzeme 
két. Az első csoportba tartoznak a gyárak, 
üzemek és iskolák éttermei és büféi, me yek- 
ben a munkások, a hivatalnokok és a diákok 
rendszeresen étkeznek. Ezek a legolcsóbb 
étkezö-he yek. A kormány állapítja m:g sz. 
ételek árát. A második csoportba tartoznak 
a nyilvános vendéglők, az automata büffék. 
az úgynevezett amer kai kávéházak, valam n' 
a diétás és vegetáriánus Vendég ők. Az előb­
biekkel ellentétben itt étlap szerint lehet ezr 
ni. Ezek a vendéglők valamivel d'ágábbak a 
hivatalos üzemi éttermeknél, de az árakat itt 
is a kormány szabja meg. A szokásos ételeken 
kivü ezek a vendéglők kö elesek különböző 
hústalan fogásokat kész'teni, melyeknek 

1 maximális ára 1 rubel, továbbá halakat 2 ru- 
• beiért. A húsételek árát 3 rubelben maximál- 

ta a kormány. A harmadik csopor'ba tartoz- 
I nak az úgynevezett előkelőbb vendég ők, me- 
I lyek éjszaka is nyitva vannak. Itt étel- és 

ital-különlegességeket lehet kapni, ugyancsak 
I a kormány által megszabott árakon. Ez ai 

uj beosztás március 1-én lép életbe. Ezen 3 
i napon tömegesen nyílnak meg O:oszország 

területén a második csopor ba tartozó nyil­
vános vendéglők és kávéházak. Berendeznek 

; ezenkívül több mintaüzemet is, ahol töme­
gesen, „futószalagon“ készítenek különböző 
húsételeket, halakat és föze ékeket. Ugyan"

; ezeket az ételeket félig kész állapotban is 
; meg lehet kapni, úgy, hogy a háziasszonynak 
: odahaza már csak meg kell sütnie az ételt.
, Ezt a rendszert amerikai minta u‘án másolják 
í az oroszok. Ugyancsak bevezetik az o yan 
' élelmezési üzemeket, melyek a kész ételeket 
I házhoz küldik.

A les szebb és lego csóbb kézimunkát

Fisch Böskénél
szerezheti be

CEUJ, S r. Gh. Ban'tíu Nn. iß.

í CENZURa'P

A H&n fi'i
A Harmadik 

roegsziurí német
Nemzetközi vii 

leményei kons Aj 
«géfflt nemzetköz

Nem azért, r$i 
volna a németol 
kültek ttzenvedéJ 
hatalmak jríV-szn 
a zsidókkal mii 
zott — nemcsaid 
ne is megy, azon] 
országúiba özönl 
nek a Harmad: la

Sla, amikor I 
súlyos gondold 
puszta egziszteq 
ttok! assza lődó töl 
vették étszre mi 
bogy Hitler nee| 
ezer zsidó és 
eddig szabad dot 
vándorló töméi 
N éme-tországbóL I 

és hogyan? 
Nem a vagy 

gy ónról nem nw 
Ezt maganak a 
aége m! Külföll 
geti és a gazdi 
miéi öt: külföldre [

A külföldnek 
gedl át Hitler,
péaat.

Erre nem szai 
«zárnitotsak a 
hagyták a zsidó 
ban a nénnetors 
megvédésében

Ma azonban 
álla-oiai súlyos 
zsidó-politikájáb 
mint ahogy ezt

Ennek tudh 
íunellyel a Né; 
karolta a mer»'

Eddig nem 
számára a Mac 
tál adirsimsztra

Azt tutié a I 
kötelességét h 
ajándékozza 
segélyezését s
Most
veszi és költse 
ügyi hivatalt.

Ez a ordma.
aaövete* g — i 
komoly akcióra 
(ben és főleg a 
feltartóztatásár 
államokat men 
rá Tukszabaditot

masiK komol 
oemzetköri fői 
S»idó-p<stiíika 
népszövetségi 
rj elöntése, hog 

német körmi 
azt jeUntené, 
gyanúk helyett 
kai a világpiac

ÉS ezen 
súlyos jele 
rikai akcií
angol és 
hi: ja — és
az áruí,rar

Herbert Sam 
könnyű halandó 
a nagyon is ó 
meggondolt p 
E tulajdonsá 
kárát is lárta 
Palesztina lökő

De éppen ez 
bért Sámuel áll 
S állítja fel a 
metországí zs 
történő kíván


